
∆ύο βιβλία για τη µεταπολεµική Ελλάδα, µία

πολιτική ανάλυση της σχέσης ∆ύσης-ισλαµικού

φονταµενταλισµού, δύο βιβλία για τον καπιτα-

λισµό και ένα ιστορικό µυθιστόρηµα για την Ρω-

σία και την Πολωνία του 18ου αιώνα µέσω της

Γαλλίας του 20ού αιώνα συναντιούνται σε

ετούτη την ενότητα. Η συνύπαρξή τους αντανα-

κλά την επίκαιρη αναζήτηση σηµερινών φαινο-

µένων στις ιστορικές απαρχές τους. Αναζήτηση

που διαποτίζει την προσπάθεια των σύγχρονων

κοινωνιών, και της ελληνικής ανάµεσά τους, να

κατανοήσουν από πού κατάγεται η σηµερινή

ρευστή πολιτική και οικονοµική πραγµατικό-

τητα.

««ΣΣύύννττοομμεεςς»»  ιισσττοορρίίεεςς
γγιιαα  σσύύννθθεεττεεςς  εεπποοχχέέςς

• Παναγιώτης Τασιόπουλος

• Λυκούργος Κουρκουβέλας

• Άγγελος-Στυλιανός 
Χρυσόγελος

• Ηλίας Α. Αθανασιάδης

• Γιώργος Χρυσοβιτσάνος
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Παναγιώτης Τασιόπουλος

Το φαινόµενο του Ισλαµικού
Φονταµενταλισµού

µοιάζει µε αδυναµία, την οποία προ-
σπαθούν να εκµεταλλευτούν προς
όφε λος των εξτρεµιστικών τους
ιδεών, ώστε να πλήξουν το αίσθηµα
ασφά λειας κι ευηµερίας των δηµο-
κρα τικών κοινωνιών. Παρά τον κοινό
κίν δυνο, ο τρόπος µε τον οποίο κάθε
κράτος αποφασίζει να ανταποκριθεί
σε αυτήν την πρόκληση ποικίλλει
ανάλογα µε την δηµοκρατική του πα-
ράδοση και τις αστυνοµικές / στρα-
τιωτικές του δυνατότητες.1

Μετά την επίθεση στους δίδυµους
πύργους της Νέας Υόρκης, το Σε-
πτέµβριο του 2001, έγινε κατανοητό
πως η τροµοκρατία µέσω του ισλαµι-
κού φονταµενταλισµού περνάει σ’
ένα άλλο επίπεδο, το οποίο επιτρέπει
σε µικρότερες ή µεγαλύτερες οµάδες
ανθρώπων να επιφέρουν καίρια και
δυσβάστακτα πλήγµατα στην καρδιά
των σύγχρονων κοινωνιών. Ο ισλαµι-

Μ
ετά τον Β’ Παγκόσµιο Πό-
λεµο η τροµοκρατία στις
δυτικές δηµοκρατίες άλ-

λαξε συχνά πρόσωπο. Από τα κινή-
µατα εθνικοαπελευθερωτικού χαρα-
κτήρα ενάντια στις αποικιοκρατικές
δυνάµεις, περάσαµε στην µαρξιστική
τροµοκρατία της υπαίθρου και των
πόλεων, καταλήγοντας στο σήµερα,
όπου συναντάµε την σύγχρονη τρο-
µοκρατία του ισλαµικού φονταµεντα-
λισµού ή, σύµφωνα µε άλλους ανα-
λυτές, του πολιτικού Ισλάµ. 
Τροµοκρατία αναπτύσσεται και παρα-
τηρείται, κυρίως, σε δηµοκρατικές
κοι νωνίες, παρά σε χώρες µε απολυ-
ταρχικά και τυραννικά καθεστώτα. Τα
φιλελεύθερα κράτη συναντούν σηµα-
ντικές δυσκολίες στην αντιµετώπιση
αυτής της απειλής, αφού έχουν ως
στόχο, ή τουλάχιστον έτσι διατείνο-
νται, τη διαφύλαξη των δηµοκρατι-
κών αρχών κι αξιών πάνω στις οποίες
είναι θεσµοθετηµένα. Αυτό, όµως, το
κοινωνικό πλεονέκτηµα, στα µάτια
των ακραίων ισλαµιστικών κύκλων,

Ιωάννης Μ. Βαρβιτσιώτης, Σωτήρης Ρούσσος
Τυφλοί ∑τρατοί: 
Η �ύση και η Απειλή του Ισλα#ικού Φοντα#εταλισ#ού
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κός φονταµενταλισµός παύει πλέον
να αφορά µόνο µία συγκεκριµένη
 γεωγραφική περιοχή, αλλά επεκτείνε-
ται σε όλα τα µήκη και τα πλάτη της
υφηλίου. Η αδυναµία των κυρίαρχων
κρατών να αντιµετωπίσουν αποτελε-
σµατικά την τροµοκρατία οφείλεται,
σύµφωνα µε τον C. Hill, στα εξής: στα
πρωταρχικά διλήµµατα, που περιλαµ-
βάνουν τεχνικά, πρακτικά κι ορολο-
γικά ζητήµατα και στα δευτερεύοντα
διλήµµατα, που εµπεριέχουν προ-
βλήµατα σχετικά µε τη χρήση βίας και
τα όριά της, τις αντιδράσεις της κοι-
νής γνώµης των κρατών και τα περι-
θώρια διακρατικής συνεργασίας, που
καθορίζονται από τις εκάστοτε κυ-
βερνήσεις.2

Οι Τυφλοί Στρατοί, το βιβλίο που συ-
νέγραψε ο επικεφαλής των Ευρω-
βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας,
Ιωάννης Μ. Βαρβιτσιώτης, σε συνερ-
γασία µε το Σωτήρη Ρούσσο, Ανα-
πληρωτή Καθηγητή ∆ιεθνών Σχέ-
σεων, είναι µία καίρια προσπάθεια να
παρουσιαστεί το φαινόµενο του ισλα-
µικού φονταµενταλισµού στη διαχρο-
νική ολότητά του, κι όχι µόνο µέσω
της αναλυτικής προσέγγισης µίας συ-
γκεκριµένης περιόδου. Το πόνηµα
αυτό αποτελεί µία από τις λίγες εγχώ-
ριες συγγραφικές απόπειρες σε βά-
θους ερµηνείας και ανάλυσης όλων
εκείνων των στοιχείων που καθι-
στούν επικίνδυνη για τις δυτικές αξίες
την δυναµική πορεία του πολιτικού
Ισλάµ. 
Η αποφυγή ποµπωδών εκφράσεων
και φλύαρης διάθεσης κάνει τη µε-
λέτη αυτή προσιτή και χρήσιµη, τόσο

στον αµύητο αναγνώστη, όσο και
στον ειδικό επιστήµονα. Το απλό
ύφος του βιβλίου συµπληρώνεται
ιδανικά µε περιγραφικούς χάρτες και
στατιστικά στοιχεία. Η πληθώρα
 ποιοτικών αναφορών δίνει τη δυνα-
τότητα στον υποψήφιο µελετητή να
εµβαθύνει περαιτέρω. Οι απόψεις και
τα γεγονότα παρατίθενται µε άρτιο και
τεκµηριωµένο τρόπο, γεγονός που
φανερώνει την συστηµατική και πο-
λυσχιδή έρευνα των συγγραφέων
γύρω από το φαινόµενο του ισλαµι-
κού φονταµενταλισµού. Όπως ση -
µειώ νεται και στον πρόλογο από τον
ίδιο τον Ι. Μ. Βαρβιτσιώτη, στόχος
της δουλειάς αυτής είναι να γίνει µία
«διεξοδικότερη ανάλυση του προ-
βλήµατος και των παραµέτρων του,
καθώς και µία επικαιροποιηµένη κα-
ταγραφή των σύγχρονων εκφάνσεών
του».
Το βιβλίο διαρθρώνεται σε επτά κε-
φάλαια µε τέτοιο τρόπο, ώστε να
υπάρχει δοµική συνάφεια και νοηµα-
τική αλληλουχία.
Το πρώτο κεφάλαιο χωρίζεται σε δύο
υποενότητες. Η πρώτη εξιστορεί τα
γεγονότα που διαµόρφωσαν το Ισλάµ
κατά τα πρώτα χρόνια της ύπαρξής
του. Ξεκινώντας από το θείο όραµα
που είδε ο Μωάµεθ, τις αντιδράσεις
που συνάντησε κατά τη διδασκαλία
του νέου δόγµατος και την κατάκτηση
της Μέκκας, καταλήγει µε την παρά-
θεση των βασικών πυλώνων της πί-
στης του Ισλάµ, όπως είναι οι έννοιες
του Κορανίου, της Παράδοσης (Ha -
dith), των «Πέντε Στύλων του Ισλάµ»,
του ιερού πολέµου (τζιχάντ) και των
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«Μαχητών της Πίστης» (Mujahidin).
Στο δεύτερο µέρος του κεφαλαίου
αναλύεται η σχέση του Ισλάµ µε την
κρατική εξουσία, η οποία περιστρέφε-
ται γύρω από τα τρία «Ds»: Din (θρη-
σκεία), Dawla (κράτος) και Dunya
(κόσµος – κοινωνία). Τα βασικά ισλα-
µικά ρεύµατα που ασχολήθηκαν µε
αυτό το ζήτηµα ήταν αυτά των σουνι-
τών, των σιιτών και του ουαχαβιτι-
σµού. 
Το δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται στις
προσπάθειες διαφόρων ισλαµιστών
διανοουµένων, από τα µέσα του
19ου αιώνα και µετά, να επανερµη-
νεύσουν το Ισλάµ, ώστε να καταστεί
συµβατό µε τις ανάγκες της κάθε επο-
χής. Οι σηµαντικότερες µορφές σε
αυτή την κατεύθυνση ήταν οι «Αδερ-
φοί Μουσουλµάνοι» στην Αίγυπτο, ο
Μαουντούντι στην Ινδία, ο Σαριάτι µε
το Χοµεϊνί στο Ιράν και ο Αγιατολάχ
Σαγίντ αλ-Σαντρ στο Λίβανο. Εν συ-
νεχεία, οι συγγραφείς επεξηγούν διε-
ξοδικά και µε σαφήνεια τον όρο του
«ισλαµικού φονταµενταλισµού» και
παρουσιάζουν τις βασικές θέσεις των
κινηµάτων της «ισλαµικής αναβίω-
σης» στο χώρο της ηθικής, της νοµο-
θεσίας, καθώς και σε κοινωνικό, οι-
κονοµικό, πολιτικό και διεθνές επί-
πεδο γενικότερα. Επιπλέον, κάνουν
µία αναδροµή στα φονταµενταλιστικά
κινήµατα του 20ού αιώνα, αποδίδο-
ντας την σηµερινή ραγδαία ανάπτυξή
τους σε έξι παράγοντες.   
Το τρίτο κεφάλαιο αποτελείται από έξι
υποενότητες. Η εισαγωγή του κεφα-
λαίου περιλαµβάνει κάποια παραδείγ-
µατα εξάπλωσης του φαινοµένου της

«ισλαµικής αναβίωσης» σε µία σειρά
µουσουλµανικών κρατών. Τα τέλη
της δεκαετίας του 1960 και η δράση
της «Τζεµάα Ισλαµίγια» τοποθετούνται
ως αφετηρία επέκτασης του πολιτικο-
θρησκευτικού αυτού ρεύµατος, το
οποίο εκτεινόµενο σε όλα τα µήκη και
τα πλάτη του σύγχρονου κόσµου, δεν
αποτελεί απλά µόνο έναν νέο κίν-
δυνο, αλλά µία απειλή που χρήζει
µίας ολοκληρωµένης αντιµετώπισης.
Η επικράτηση της ισλαµικής επανά-
στασης στο Ιράν, η επιστροφή του
πολιτικού Ισλάµ στην Τουρκία, οι πό-
λεµοι στην Τσετσενία, η µουσουλµα-
νική έξαψη στα Βαλκάνια και η εντει-
νόµενη ισλαµική παρουσία στην Ευ-
ρώπη είναι µερικές περιπτώσεις που
καλύπτονται στις υπόλοιπες ενότητες
αυτού του κεφαλαίου. 
Το τέταρτο κεφάλαιο θα µπορούσε να
θεωρηθεί ως το πιο σηµαντικό του βι-
βλίου, αφού εξετάζεται και συγκρίνε-
ται η «παλαιά» µε την «νέα» τροµο-
κρατία και ταυτόχρονα γίνεται προ-
σπάθεια να εξηγηθεί η έννοια του
«νοµαδικού τζιχάντ». Αρχικά, πραγµα-
τοποιείται µία διάκριση των τροµο-
κρατικών οργανώσεων σε τρεις βασι-
κές κατηγορίες: την κατασταλτική,
την εξεγερτική, την εθνοτικού, εθνι-
κού ή αποσχιστικού χαρακτήρα και
την κοινωνική – επαναστατική τροµο-
κρατία. Κατά τη διάρκεια των δεκαε-
τιών του ’60 και του ’70, παρατηρεί-
ται µία σύµπραξη µεταξύ των οµάδων
της εξεγερτικής και της κοινωνικής –
επαναστατικής τροµοκρατίας µε µυ-
στικές υπηρεσίες διαφόρων χωρών.
Αυτός είναι κι ένας από τους κυριότε-
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ρους λόγους γέννησης της διεθνούς
τροµοκρατίας του 20ού αιώνα. Το ρι-
ζοσπαστικό πολιτικό Ισλάµ, µε κύριο
εκφραστή την Αλ-Κάιντα, συντάραξε
στις 9/11/2001 τον δυτικό κόσµο
και γέννησε τεράστια ερωτήµατα για
τον καταλληλότερο τρόπο αντιµετώ-
πισης αυτού του νέου είδους σύ-
γκρουσης, που από πολλούς χαρα-
κτηρίζεται ως «ασύµµετρος πόλε-
µος». Εξαιτίας της τακτικής τους να
αλλάζουν και να µεταφέρουν συνε-
χώς το πεδίο της µάχης, οι οργανώ-
σεις αυτές ονοµάστηκαν οργανώσεις
του «νοµαδικού τζιχάντ». Σε αυτό το
σηµείο, οι συγγραφείς παρουσιάζουν
µε εµπεριστατωµένο τρό πο τη δοµή,
τις πηγές χρηµατοδότησης, τις τροµο-
κρατικές µεθόδους, αλλά και το µορ-
φωτικό επίπεδο των µελών και των
ηγητόρων των οργανώσεων του «νο-
µαδικού τζιχάντ». 
Το πέµπτο κεφάλαιο πραγµατεύεται
τις θεωρητικές κατασκευές που ανα-
πτύχθηκαν στη ∆ύση, ύστερα από αρ-
κετή καθυστέρηση, ώστε να υπάρξει
µία πλήρης διερεύνηση και εξήγηση
του φαινοµένου του ισλαµικού φο-
νταµενταλισµού. Αυτές οι προσεγγί-
σεις είχαν ως βάση το πνευµατικό
ρεύµα του οριενταλισµού, το οποίο
µετά την εµφάνιση του φονταµενταλι-
σµού άρχισε να φθίνει, λόγω επιστη-
µονικής και µεθοδολογικής ανεπάρ-
κειας. Σήµερα, υπάρχουν τρία βασικά
πρότυπα ανάλυσης και είναι τα εξής:
η ισλαµική µοναδικότητα, ο συγκριτι-
κός φονταµενταλισµός και η ταξική
ανάλυση. Υπάρχουν, επίσης, κι άλλα
δευτερεύοντα ρεύµατα (π.χ. του Μαχ-

µούντ Μαµντανί, του Ζαν Μποντρι-
γιάρ, του Μπέντζαµιν Μπάρµπερ, του
Τζον Γκρέυ, του Νόαµ Τσόµσκι, κ.ά.),
τα οποία αναπτύχθηκαν µέσω του γό-
νιµου διαλόγου και προβληµατισµού
που δηµιούργησε η επιθετική ανά-
δυση του φαινοµένου του ισλαµικού
φονταµενταλισµού.

Στο έκτο κεφάλαιο τονίζεται, βάσει
στοιχείων διεθνών οργανισµών, η
απουσία πραγµατικών πολιτικών και
κοινωνικών δικαιωµάτων και ελευθε-
ριών στα κράτη, στα οποία ο µου-
σουλµανικός πληθυσµός αποτελεί
την πλειονότητα των κατοίκων. Κε-
ντρικό σηµείο είναι το δίληµµα των
ηγεσιών των µουσουλµανικών κρα-
τών σχετικά µε το πρότυπο εξουσίας
που θα πρέπει να εφαρµόσουν, ώστε
να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά η
συνεχής ενδυνάµωση του πολιτικού
Ισλάµ. Συνεπώς, το ερώτηµα που τί-
θεται είναι: µαχητικό ή µετριοπαθές
µοντέλο ηγεσίας; Ολοκληρώνοντας
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Κεντρικό σημείο είναι 
το δίλημμα των ηγεσιών 

των μουσουλμανικών κρατών
σχετικά με το πρότυπο εξουσίας 
που θα πρέπει να εφαρμόσουν, 

ώστε να αντιμετωπιστεί
αποτελεσματικά 

η συνεχής ενδυνάμωση 
του πολιτικού Ισλάμ
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να είναι καλά µελετηµένη και συν-
δυασµένη, ώστε να µην αφήνει περι-
θώρια επανέκφυσής του. Σε αυτή την
προσπάθεια, η Ελλάδα καλείται να
σταθεί αρωγός και να διαδραµατίσει
πρωτεύοντα ρόλο, µέσα από µία γε-
νικότερη υλικοτεχνική και θεωρητική
προπαρασκευή.  
Εν κατακλείδι, στο συγκεκριµένο πό-
νηµα οι συγγραφείς κατάφεραν να
αναλύσουν ενδελεχώς τις διάφορες
πτυχές του ισλαµικού φονταµενταλι-
σµού. Γίνεται έτσι αντιληπτό ότι το
έργο αυτό εµπλουτίζει σηµαντικά τη
σχετική ελληνική βιβλιογραφία. Το βι-
βλίο τελειώνει µε την ελπίδα και την
πεποίθηση των συγγραφέων ότι
«όλοι οι καλοπροαίρετοι άνθρωποι,
είτε ανήκουν στον δυτικό είτε στον
µουσουλµανικό κόσµο, θα εξακο-
λουθήσουν να ονειρεύονται ένα µέλ-
λον πλουραλισµού και πολυµορφίας
σε ένα παγκόσµιο πλαίσιο ελευθερίας
και αλληλοσεβασµού».

το µέρος αυτό, οι συγγραφείς προ-
βαίνουν σε µία αξιολόγηση του δι-
λήµµατος, προτείνοντας ένα κράµα
των δύο προσεγγίσεων, το οποίο,
όµως, θα προσαρµόζεται στις απαιτή-
σεις των καιρών. 
Το έβδοµο κεφάλαιο επικεντρώνεται
στις εκ βάθρων διαφορετικές θεωρή-
σεις του Ισλάµ και της ∆ύσης, αναφο-
ρικά µε τις διεθνείς σχέσεις, τις κοι-
νωνικές δοµές, τη σχέση κράτους –
ατόµου και την οικονοµία. Ως συνέ-
πεια, στον δυτικό κόσµο έχουν δια-
µορφωθεί δύο αντικρουόµενες προ-
σεγγίσεις για την αντιµετώπιση του
Ισλάµ: η προσέγγιση της συγκρουσια-
κής αντιπαράθεσης κι εκείνη του συµ-
βιβασµού. Πρέπει να κατανοηθεί ότι
το πολιτικό Ισλάµ δεν είναι ένα το-
πικό, περιστασιακό φαινόµενο. Αντί-
θετα, έχει βαθιές και πλατιές ρίζες,
που απειλούν να συνθλίψουν τα θε-
µέλια των δηµοκρατιών. Ως εκ τού-
του, η απάντηση των δυτικών οφείλει
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Λυκούργος Κουρκουβέλας

Συνθετική µελέτη 
για τη σύγχρονη Ελλάδα

Η
ιστοριογραφία της ψυχροπο-
λεµικής περιόδου στην Ελ -
λάδα, λειτουργώντας ως κα-

θρέφτης των πολιτικών, κοινωνικών
και ιδεολογικών αντιπαραθέσεων
που κατίσχυσαν µετά τη λήξη του
Εµφυλίου Πολέµου, κινήθηκε, σε µια
πρώτη φάση, στα στενά ερµηνευτικά
πλαίσια της ιδεολογικής και, πολύ
συχνά, ηθικής δικαίωσης παρά στην
έρευνα και στην επιστηµονική µεθο-
δολογία και τεκµηρίωση. Από την µία
πλευρά, προβάλονταν οι θέσεις των
νικητών του Εµφυλίου Πολέµου, οι
οποίες υιοθετούσαν την αντικοµουνι-
στική θεώρηση για την ερµηνεία των
ψυχροπολεµικών φαινοµένων. Μέσα
από αυτά τα έργα προβαλόταν η
ηθική δικαίωση της συντηρητικής και
της φιλελεύθερης ιδεολογίας, βα -
σικός εκπρόσωπος της οποίας  θεω -
ρούνταν οι Η.Π.Α., ενώ καταδικαζό-

ταν συλλήβδην οποιαδήποτε πρακτι -
κή σχετιζόταν µε τον κοµουνισµό.1 Η
ανάδυση νέων οικονοµικών και κοι -
νωνικών συνθηκών στη δεκαετία του
1960 είχε ως αποτέλεσµα την εµφά-
νιση ενός δεύτερου ιστοριογραφικού
ρεύµατος. Το νέο αυτό ιστοριογρα-
φικό ρεύµα συνδεόταν άµεσα µε το
κί νηµα της «Νέας Αριστεράς», που
έκα νε την εµφάνισή του στις Η.Π.Α.
στα µέσα της δεκαετίας του 1960 και
αντλούσε τις ερµηνευτικές του θεω-
ρήσεις αφενός από τον «κλασικό»
µαρξισµό, και αφετέρου από το νεο-
δοµικό µαρξισµό, απότοκο των µετα-
νεωτερικών ζυµώσεων της εποχής,
στους τοµείς των ανθρωπιστικών και
κοινωνικών επιστηµών. Σύµφωνα µε
αυτή την άποψη, η Ελλάδα βρισκόταν
υπό αµερικανική κατοχή λόγω της
στρα τιωτικής και, κυρίως, της οικονο-
µικής της εξάρτησης από την υπερδύ-
ναµη. Αυτή η εξάρτηση καθιστούσε
αδύνατη οποιαδήποτε ανεξάρτητη
πρω τοβουλία από την πλευρά της ελ-
ληνικής κοινωνίας. Η Ελλάδα ήταν

Σωτήρης Ριζάς
Η Ελληνική Πολιτική #ετά τον Ε#φύλιο Πόλε#ο:

Κοινοβουλευτισ#ός και �ικτατορία
Εκδόσεις Καστανιώτη, 2008, σελ. 512



υποχείριο των Η.Π.Α. και κατ’ επέ-
κταση του δυτικού κόσµου. Βεβαίως,
πέρα από αυτές τις πρώιµες θεωρη-
τικές αναλύσεις, το ιστοριογραφικό
αυτό ρεύµα κινήθηκε και σε πιο πρα-
κτικά ζητήµατα, τα οποία περιελάµβα-
ναν την εξαπόλυση κατηγοριών ένα-
ντι των νικητών του Εµφυλίου και του
πολιτικού συστήµατος που επεβλήθη
µεταπολεµικά, καθώς και την εξιδα-
νίκευση της αριστερής και κοµουνι-
στικής κοσµοθεωρίας.2

Οι δύο αυτές ιστοριογραφικές κατευ-
θύνσεις, εκτός ελάχιστων και µεµο-

νωµένων εξαιρέσεων,3 κυριάρχησαν,
σε διάφορες µορφές, έως περίπου τα
µέσα της δεκαετίας του 1980, όταν
και άρχισαν να κάνουν την εµφάνισή
τους ιστορικές µελέτες, οι οποίες,
ανεξάρτητα από τις υποκειµενικές θέ-
σεις και τα συµπεράσµατα των ερευ-
νητών, χαρακτηρίζονταν από εµβριθή
έρευνα, ολοκληρωµένη τεκµηρίωση,
πραγµατολογική ακρίβεια και αξιολο-
γική ουδετερότητα. Στόχος δεν ήταν
η ιδεολογική καταγγελία και εξύµνη -
ση, αλλά η προσπάθεια για την κατα-
νόηση ενός περίπλοκου και σύνθε-

του φαινοµένου, όπως είναι η ψυχρο-
πολεµική περίοδος στην Ελλάδα. Το
νέο αυτό ιστοριογραφικό ρεύµα, βα-
σιζόµενο σε έναν διαρκώς αυξανό-
µενο πλούτο αρχειακών πηγών, κυ-
ρίως του εξωτερικού, εξακολουθεί να
υφίσταται µέχρι σήµερα.4 Το βιβλίο
του Σωτήρη Ριζά, συντασσόµενο
πλήρως µε τις τελευταίες ιστοριογρα-
φικές κατευθύνσεις, αποτελεί µία
ολοκληρωµένη µελέτη των εξελί-
ξεων της ελληνικής πολιτικής µετά
τον εµφύλιο πόλεµο µέχρι την έναρξη
της µεταπολιτευτικής περιόδου. Ο
συγγραφέας βασίζεται σε έναν πλού -
το αρχειακών πηγών, ανάµεσα στις
οποίες ξεχωρίζουν τα αµερικανικά
και βρετανικά κρατικά αρχεία, ο τύπος
της εποχής, καθώς και οι αρχειακές
συλλογές πολιτικών προσωπικοτή-
των που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο
στις εξελίξεις. Η τεκµηρίωση του Ριζά
υποβοηθείται από την ειδική ελληνική
και ξενόγλωσση βιβλιογραφία, «πα-
ρακολουθώντας» τις πιο σύγχρονες
ιστοριογραφικές τάσεις στο υπό µε-
λέτη ζήτηµα. 
Το περιεχόµενο του βιβλίου δοµείται
σε χρονολογική βάση, ενώ την ανά-
λυση του συγγραφέα διατρέχουν τρία
θεµελιώδη θέµατα: η λειτουργία των
δηµοκρατικών θεσµών, το ψυχροπο-
λεµικό περιβάλλον και η διαδικασία
της οικονοµικής ανάπτυξης, η οποία
συνδιαλέγεται µε τον κοινωνικό µετα-
σχηµατισµό.
Όσον αφορά στη λειτουργία των δη-
µοκρατικών θεσµών, ο Ριζάς υποστη-
ρίζει πως, παρά την µακρόχρονη κοι-
νοβουλευτική και συνταγµατική πα-
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Ο Ριζάς υποστηρίζει πως, 
παρά την μακρόχρονη

κοινοβουλευτική και συνταγματική
παράδοση, η επικράτηση 
του κοινοβουλευτισμού 

δεν υπήρξε πλήρης 
στην Ελλάδα



ράδοση, η επικράτηση του κοινοβου-
λευτισµού δεν υπήρξε πλήρης στην
Ελλάδα, καθώς η φιλελευθεροποίη -
ση του πολιτικού συστήµατος περιο-
ριζόταν από την παρουσία της µοναρ-
χίας και τον καθοριστικό, επεµβατικό
ρόλο του στρατού. Ο Εµφύλιος Πό-
λεµος και η ακραία πόλωση που
προέκυπτε από αυτόν σε όλα τα επί-
πεδα της ζωής επέτεινε την προϋπάρ-
χουσα κατάσταση. Ο στρατός αποτε-
λούσε εν δυνάµει εφεδρεία του πολι-
τικού και κοινωνικού καθεστώτος. Ως
προς τη σχέση του στρατεύµατος µε
τη µοναρχία, η οποία έχει βαρύνουσα
σηµασία για την συνολική κατανόηση
της περιόδου και έχει προκαλέσει
πολλές συζητήσεις, ο συγγραφέας
υπο στηρίζει πως δεν πρέπει να θεω-
ρείται δεδοµένη η ταύτιση του στρα-
τού µε το στέµµα και την κοινοβου-
λευτική δεξιά. Αντίθετα, πρέπει να γί-
νει αντιληπτό πως ο παράγων που
επηρέαζε τις ενδοστρατιωτικές δια-
φοροποιήσεις ήταν οι πολιτικές εξε-
λίξεις, ιδίως όταν αυτές έθεταν υπό
αµφισβήτηση το εδραιωµένο πολιτικό
καθεστώς, όπως συνέβη µε την ανά-
δειξη της Ε∆Α σε αξιωµατική αντιπο-
λίτευση το 1958 και τις κατηγορίες
που εξαπέλυσε η Ένωση Κέντρου
ενάντια στις πολιτικές πρακτικές του
συστήµατος µε τον «ανένδοτο αγώ -
να». Ταυτόχρονα, και ως απότοκο της
εµφύλιας σύρραξης, ο σεβασµός των
ατοµικών και πολιτικών ελευθεριών,
απείχε από τον αντίστοιχο των δυτι-
κών φιλελεύθερων δηµοκρατιών.
Επιπροσθέτως, η αυταρχική πολιτική
κουλτούρα, οι αγκυλώσεις που προ-

έρχονταν από την κληρονοµιά του
Εµφυλίου Πολέµου και η ασυµφωνία
για τους κανόνες του παιχνιδιού οδή-
γησαν στην αστάθεια του κοινοβου-
λευτικού συστήµατος και είχαν ως
αποτέλεσµα η εναλλαγή στην εξου-
σία να αποτελεί πάντοτε καίριο ερω-
τηµατικό. Ο συγγραφέας υποστη ρίζει
πως ο κοινοβουλευτισµός δεν αποτε-
λούσε τη θεσµική σταθερά του πολι-
τικού συστήµατος, µε αποτέλεσµα να
είναι ευάλωτος σε αυταρχικές λύσεις,
οι οποίες τελικά κατίσχυσαν µε το
στρατιωτικό πραξικόπηµα του 1967.

Η δεύτερη παράµετρος, που διατρέ-
χει µόνιµα την ελληνική πολιτική της
περιόδου, είναι το διεθνές ψυχροπο-
λεµικό περιβάλλον. Θεµελιώδη θέση
του Ριζά αποτελεί η πεποίθηση πως η
συνηθισµένη ιστοριογραφική προ-
σέγγιση που παρουσιάζει τις Η.Π.Α.
ως τον µόνο και απόλυτο διεθνή πα-
ράγοντα που επηρεάζει τις πολιτικές
εξελίξεις στην Ελλάδα είναι παραπλα-
νητική. Αποδεχόµενος την αναµφι-
σβήτητη επίδραση των Η.Π.Α. στο ελ-
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Αποτελεί πεποίθηση πως 
η συνηθισμένη ιστοριογραφική
προσέγγιση που παρουσιάζει 

τις Η.Π.Α. ως τον μόνο 
και απόλυτο διεθνή παράγοντα 

που επηρεάζει τις πολιτικές
εξελίξεις στην Ελλάδα 
είναι παραπλανητική



ληνικό µετεµφυλιακό κράτος, ο συγ-
γραφέας υποστηρίζει πως οι διεθνείς
παράγοντες που επηρεάζουν τις εξε-
λίξεις είναι ευρύτεροι και η αµερικα-
νική ανάµειξη µπορεί να κατανοηθεί
µόνο στο γενικότερο πλαίσιο του Ψυ-
χρού Πολέµου. Έτσι, παρά το γεγο-
νός ότι η Ελλάδα από την αρχή απο-
τέλεσε µέρος του δυτικού στρατοπέ-
δου, εντούτοις ο συγκεκριµένος τρό-
πος ένταξης της χώρας στο πλαίσιο

του Ψυχρού Πολέµου, µέσω, δηλα -
δή, ενός Εµφυλίου Πολέµου, αποτε-
λούσε βασικό ζήτηµα της ελληνικής
πολιτικής. Η ανάδυση του κυπριακού
ζητήµατος έθεσε το ζήτηµα της διά-
κρισης µεταξύ ατλαντικών –συµµαχι-
κών και εθνικών συµφερόντων, ενώ
ταυτόχρονα η αµερικανική επιρροή

στην ελληνική εσωτερική και εξωτε-
ρική πολιτική τέθηκε υπό αµφισβή-
τηση. Τελικά, η κληρονοµιά του Εµ -
φυλίου Πολέµου, η έξαρση του αλυ-
τρωτισµού που εκδηλώθηκε µε το αί-
τηµα της ένωσης µε την Κύπρο, κα-
θώς και οι διασπαστικές τάσεις των
πολιτικών δυνάµεων συνέτειναν στην
απουσία βασικής συναίνεσης, η
οποία είναι απαραίτητη για την άσκη -
ση αποτελεσµατικής εθνικής εξωτε-
ρική πολιτικής.
Το τρίτο θέµα που διαπερνά το βιβλίο
του Σωτήρη Ριζά είναι η οικονοµική
ανάπτυξη και ο κοινωνικός µετασχη-
µατισµός που την ακολουθεί. Τα θε-
µελιώδη ερωτήµατα που διέτρεχαν
την περίοδο µέχρι το 1974 ήταν η
επιδίωξη ή όχι της εκβιοµηχάνισης και
ο ρόλος του κράτους στην αναπτυ-
ξιακή διαδικασία. Παράλληλα, µε την
οικονοµική ανάπτυξη που άρχισε να
γίνεται αισθητή από τα τέλη της δεκα-
ετίας του 1950, εξελίσσονταν και η
διαδικασία αστικοποίησης, της συ-
γκέντρωσης του πληθυσµού στα µε-
γάλα αστικά κέντρα και της µετανά-
στευσης. Ενώ στη δεκαετία του 1950
άµεση πολιτική προτεραιότητα αποτε-
λούσε η οικονοµική ανάπτυξη και η
διαχείριση της φτώχειας, από τις αρ-
χές της δεκαετίας του 1960, καθώς
ο αναπτυξιακός ρυθµός εντεινόταν, η
Ελλάδα βρέθηκε αντιµέτωπη µε το
ζήτηµα της διαχείρισης των προσδο-
κιών από την ανάπτυξη αυτή. Η σχε-
τική οικονοµική άνοδος µαζί µε τις
διεθνείς συνθήκες φιλελευθεροποίη-
σης, που άρχισαν να εµφανίζονται
κυρίως µετά την ανάρρηση του Κένε-
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Η σχετική οικονομική άνοδος 
μαζί με τις διεθνείς συνθήκες

φιλελευθεροποίησης, επέφεραν
σημαντικές ανακατατάξεις 

στην ελληνική κοινωνία. Το ζήτημα
της ανάπτυξης και της διαχείρισης

των προσδοκιών συμπλεκόταν 
με τα πολιτικά – συνταγματικά
προβλήματα που έρχονταν από 
το παρελθόν και συγκροτούσαν

συνολικά το ζήτημα προσαρμογής
του πολιτικού συστήματος



ντι στην εξουσία, επέφεραν σηµαντι-
κές ανακατατάξεις στην ελληνική κοι-
νωνία. Τα αιτήµατα για ευκαιρίες οι-
κονοµικής και κοινωνικής ανέλιξης
συµβάδιζαν µε την κριτική έναντι ενός
πολιτικού και θεσµικού πλαισίου, που
γινόταν πλέον αντιληπτό ως αναχρο-
νιστικό. Έτσι, όπως επισηµαίνει ο Ρι-
ζάς, «το ζήτηµα της ανάπτυξης και της
διαχείρισης των προσδοκιών συ-
µπλεκόταν µε τα πολιτικά – συνταγ-
µατικά προβλήµατα που έρχονταν
από το παρελθόν και συγκροτούσαν
συνολικά το ζήτηµα προσαρµογής
του πολιτικού συστήµατος, σε ένα
νέο, εντελώς διαφοροποιηµένο περι-
βάλλον, από αυτό στο οποίο συγκρο-
τήθηκε η µετεµφυλιακή πολιτική διευ-
θέτηση».
Η διαπλοκή των τριών αυτών θεµε-
λιωδών θεµάτων συνιστά το υπόβα-
θρο των πολιτικών εξελίξεων, όπως
αυτές εξιστορούνται και αναλύονται
από το συγγραφέα. Κύρια θέση του
Ριζά, έτσι όπως συνυφαίνεται από την
λεπτοµερή καταγραφή και ανάλυση
των γεγονότων της περιόδου 1949-
1974 είναι πως το πολιτικό σύστηµα
της δεκαετίας του 1950, το οποίο
ήταν απότοκο του αντικοµουνιστικού
πλέγµατος εξουσίας που απάρτιζαν τα
συντηρητικά – φιλελεύθερα κοινο-
βουλευτικά κόµµατα, η µοναρχία, ο
στρατός και οι Η.Π.Α., αποδείχτηκε
αναχρονιστικό ως προς τις νέες οικο-
νοµικές και κοινωνικές συνθήκες,
που αναδύθηκαν στις αρχές της δε-
καετίας του 1960, ενώ η πορεία
προς τη δικτατορία ανέδειξε την αδυ-
ναµία αυτού του συστήµατος να προ-

σαρµοστεί στα νέα δεδοµένα. Το
στρατιωτικό, όµως, πραξικόπηµα
ήταν, κατά το συγγραφέα, αποτέλε-
σµα της κρίσης του 1965-1967, η
οποία «ήταν στενά πολιτική και συν-
δεόταν µε τα κίνητρα των πρωταγω-
νιστών για τη διατήρηση µιας συγκε-
κριµένης πολιτικής διευθέτησης, µε
την οποία είχαν συνυφανθεί συγκε-
κριµένοι ρόλοι και επιρροές».
Τέλος, πρέπει να υπογραµµιστεί πως
ο Ριζάς δεν προσφέρει µόνο απαντή-
σεις στα ερωτήµατα και στους προ-
βληµατισµούς που ο ίδιος έχει θέσει,
αλλά αναφέρεται και σε ζητήµατα τα
οποία πρέπει να αντιµετωπιστούν από
την µελλοντική ιστορική έρευνα. Τέ-
τοια θέµατα είναι η στάση στο εσωτε-
ρικό του στρατεύµατος έναντι της µο-
ναρχίας, ζητηµάτων εξωτερικής πολι-
τικής και ειδικότερων αντιλήψεων για
τα κόµµατα και τους πολιτικούς και η
επιρροή οικονοµικών παραγόντων,
επιχειρηµατιών και οµάδων πίεσης
στα κοινοβουλευτικά κόµµατα γενι-
κότερα και στα αποτελέσµατα των
εκλογικών διαδικασιών ειδικότερα.
Εν κατακλείδι, το βιβλίο του Σωτήρη
Ριζά αποτελεί µία από τις ελάχιστες
συνθετικές µελέτες για την πολιτική
ιστορία της περιόδου 1949-1974,
το οποίο συνδυάζει την άρτια εµπει-
ρική έρευνα και συνακόλουθη τεκµη-
ρίωση µε µια νηφάλια µατιά, τοποθε-
τώντας τα πολιτικά γεγονότα στο οι-
κονοµικό και κοινωνικό τους πλαίσιο,
επιτυγχάνοντας, έτσι, να τα αποδε-
σµεύσει από τις έντονα ιδεολογικο-
ποιηµένες ερµηνείες του παρελθό-
ντος. 
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Άγγελος–Στυλιανός Χρυσόγελος

Μία σύντοµη απάντηση 
στη «σύντοµη δεκαετία»

Η
πρόσφατη έκδοση του συλ-
λογικού τόµου για τη δεκαε-
τία του ’601 αποτελεί σηµα-

ντικότατη προσθήκη στη µελέτη της
συγκεκριµένης περιόδου. Εντούτοις,
και αυτό το συλλογικό έργο δεν µπο-
ρεί να αποκρύψει το γεγονός ότι το εν
λόγω θέµα είναι εξόχως ιδεολογικο-
ποιηµένο, ιδιαίτερα καθώς οι επιδρά -
σεις των τότε τεκταινόµενων στο ση-
µερινό πολιτικό γίγνεσθαι είναι ακόµα
αισθητές. Aυτή η αίσθηση ισχυροποι-
είται αν προσέξουµε, κατά πρώτον,
την σηµαντική παρουσία γνωµών εκ-
προσώπων της κληρονοµιάς της λε-
γόµενης «πλευράς των νικητών του
Εµφυλίου», αλλά και χαµένων της
Με ταπολίτευσης συνάµα. Η παρου-
σία υποστηρικτών αυτής της τάσης,
τόσο στις συζητήσεις του συνεδρίου
που προηγήθηκε της έκδοσης αυτού
του τόµου,2 όσο και σε κάποια από τα

εν λόγω άρθρα, είναι εξαιρετικά εν-
διαφέρουσα στην έκταση, κατά την
οποία αποτελεί ένδειξη για το ξεπέρα-
σµα στεγανών που έχουν χαρακτηρί-
σει το πολιτικό, κοινωνικό και ακαδη-
µαϊκό γίγνεσθαι της µεταπολιτευτικής
Ελλάδας. Στην περίπτωση της ανάλυ-
σης και αναπαραγωγής της πρόσφα-
της πολιτικής ιστορίας ο ευρύτερος
χώρος της αριστεράς κατέχει τη θέση
της «κυρίαρχης ορθοδοξίας», αλλά,
βοηθούντος και του χρόνου, ερευνη-
τές προερχόµενοι από άλλες συντε-
ταγµένες του πολιτικού φάσµατος
κα τορθώνουν να διατυπώνουν εν
πολ λοίς αναθεωρητικές απόψεις. 
∆εύτερο στοιχείο, και άµεση συνέπεια
του πρώτου, είναι η εσκεµµένη οπτική
της ιστορικής ανάλυσης προς το µέλ-
λον, µε σκοπό την ισχυροποίηση επι-
χειρηµάτων που εκφεύγουν των χρο-
νικών πλαισίων της «σύντοµης δεκα-
ετίας».3 Ο ρόλος της εξωτερικής πο-
λιτικής για τις εσωτερικές εξελίξεις, η
πολιτική κληρονοµιά σηµαντικών
προσωπικοτήτων, οι ρίζες κοινωνι-

Άλκης Ρήγος, Σεραφείµ Ι. Σεφεριάδης, 
Ευάνθης Χατζηβασιλείου (επιµ.),

Η «σύντο#η» δεκαετία του ’60: θεσ#ικό πλαίσιο,
κο##ατικές στρατηγικές, κοινωνικές συγκρούσεις,

πολιτισ#ικές διεργασίες
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κών πρακτικών που ακόµα απαντώ-
νται στη δραστηριότητα δρώντων,
κοµµάτων κ.ο.κ., όλα αποτελούν επί-
καιρα ζητήµατα που µπορούν να επη-
ρεαστούν καίρια από την επαναδιατύ-
πωση και νέα εµπλαισίωση της πρό-
σφατης ιστορικής µνήµης. Τελικά, η
ακαδηµαϊκή συζήτηση για τη δεκαετία
του ’60 είναι σήµερα πιο ζωντανή και
ανοιχτή από ποτέ, κι αυτό γιατί πρό-
κειται για ένα πραγµατικό πεδίο πολι-
τικής αναµέτρησης. 
Οι θεµατικές του τόµου καλύπτουν
ένα ευρύ φάσµα πολιτικών και κοι-
νωνικών εκφάνσεων της δεκαετίας
του ’60: Πολιτικό σύστηµα, κοµµατι-
κές πρακτικές, πολιτικός λόγος, εξω-
τερικές σχέσεις, δηµόσια (εσωτερική)
πολιτική, τύπος, διανόηση και τέχνη,
συλλογικές δράσεις κ.λπ. Όµως, το
στίγµα του δίνεται από τα εισαγωγικά
και καταληκτικά άρθρα του και πρό-
κειται για ένα στίγµα που σε γενικές
γραµµές εµπίπτει στα πλαίσια της
προαναφερθείσας «ορθοδοξίας».4 Η
θέ ση του βιβλίου φαίνεται να µπορεί
να συστηµατοποιηθεί σε τρεις άξο-
νες:
α) Η «σύντοµη δεκαετία» χαρακτηρί-
στηκε έτσι, κυρίως γιατί η εξέλιξη των
πολιτικών πραγµάτων διακόπηκε
από τοµα από το γύψο της επταετίας,
η οποία θεωρείται η φυσική µετεξέ-
λιξη µίας καχεκτικής δηµοκρατίας.
Στο σηµείο, όµως, κατά το οποίο η
Μεταπολίτευση αποκαθιστά τα πλεί-
στα των βασικών αιτηµάτων της δε-
καετίας του ’60, µπορούµε να µιλάµε
για µια µακρά δεκαετία που λήγει το
1974.5

β) Η δεκαετία του ’60 αποτελεί µια
«µαυρόασπρη περίοδο», που επίµονα
αναζητούσε λίγο χρώµα στην εξέ-
χουσα λογοτεχνική και καλλιτεχνική
παραγωγή των χρόνων 1955-1965.
Αυτή η παραγωγή εµφανίζεται ως
αντίδραση σε έναν αυταρχισµό και µια
εµπορική καλλιτεχνική παραγωγή,
που αναπαρήγαγε πρότυπα και αντι-
λήψεις που θεµελίωναν τον υπάρχο-
ντα (κοινωνικό) καταµερισµό  δυνά-
µεων.6

γ) Παρά ταύτα, είναι αυτή η περίοδος
στην οποία µπορούµε να ανιχνεύ-
σουµε τα πρώτα σκιρτήµατα µιας κοι-
νωνίας πολιτών που αναλαµβάνει να
διαρρήξει τα στεγανά ενός ηµι-αστυ-
νοµικού κράτους, προωθώντας την
απόρριψη του παραδοσιακού κοινω-
νικού ραγιαδισµού και µοιρολατρίας.7

Το παρόν άρθρο θέλει να ωθήσει τη
συζήτηση «ακόµα πιο πέρα», να ανα-
δείξει την ισχυρή διαλογική σχέση της
δεκαετίας του ’60 µε το σήµερα, να
πάρει µια θέση πολιτική οπωσδήποτε,
πάνω από όλα όµως να καταθέσει
µία ακόµα γνώµη µέσα στις πολλές
που υπάρχουν για ένα θέµα που σα-
γηνεύει επιστήµονες και µη.

Η πολιτική πραγµατικότητα
της δεκαετίας του’60 

Η παρουσίαση της επταετίας της χού-
ντας ως φυσική συνέχεια του καθε-
στώτος που εδραιώθηκε µε το Σύ-
νταγµα του 1952 αποτελεί κοινό
τόπο και βρίσκει έντονη ανταπόκριση
και στα κείµενα του τόµου. Ιδιαίτερα
κατατοπιστικό είναι κυρίως το άρθρο
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του Ν. Αλιβιζάτου.8 Σε γενικές γραµ-
µές, το καθεστώς των «νικητών» του
Εµφυλίου παρουσιάζεται ως µία δη-
µοκρατία υπό όρους, µε µειωµένη την
ισχύ του κράτους δικαίου, λόγω της
δράσης εξωθεσµικών παραγόντων
(το τρίπτυχο στέµµα – στρατός – Αµε-
ρικανοί παρουσιάζεται εδώ συνήθως
µε έναν τρόπο που υποδηλώνει µο-
νολιθικότητα στόχων, προθέσεων και
µεθόδων).9

Η ανάλυση του Αλιβιζάτου, βεβαίως,
δίνει µια εικόνα µε πιο λεπτές απο-
χρώσεις. Χωρίς να µπορεί να κατηγο-
ρηθεί για επιείκεια προς το καθεστώς
του ’52, ο συγγραφέας παραδέχεται
ότι το λεγόµενο παρακράτος είχε ατο-
νήσει τη δεκαετία του ’60 σε σηµείο,
σχεδόν, εγκατάλειψης.10 Η αντιπαρα-
βολή µε την ωραία έρευνα για τη
δράση παρακρατικών στη Θεσσαλο-
νίκη πριν τη δολοφονία Λαµπράκη
φυσικά δείχνει ότι η δηµοκρατία της
εποχής κάθε άλλο παρά τέλεια ήταν.11

Ο αριθµός των οκτώ πολιτικών κρα-
τουµένων την παραµονή της 21ης
Απριλίου12 είναι µικρός, µε βάση πρα-
κτικές παλαιότερων ετών, αλλά οκ τώ
πο λιτικοί κρατούµενοι είναι οκτώ κρα -
τούµενοι περισσότεροι από όσους
οποιαδήποτε ευνοµούµενη πο λιτεία
µπορεί να ανεχτεί. Κι όµως, καθώς
αποµακρυνόµαστε χρο νολογικά από
τα χρόνια του Εµφυλίου, το ίδιο θε-
σµικό και πολιτικό σύστηµα φαίνεται
να προσαρµόζεται περισσότερο σε
µια πραγµατικότητα που ζητούσε πιο
ανοιχτές πρακτικές. Η γνωστή δρα-
στηριότητα των ανα κριτικών αρχών
στην υπόθεση Λα µπράκη, και η γνω-

µοδότηση του Συµ βουλίου της Επι-
κρατείας ότι η «ανταρσία» είχε λάβει
τέλος ένα χρό νο νωρίτερα,13 δείχνουν
ότι µια αργή και οπωσδήποτε όχι ανε-
µπόδιστη, αλ λά φανερή αλλαγή νοο-
τροπίας δια χεόταν στους αρµούς του
συστήµατος. 
Σχετικά µε τους εξωθεσµικούς παρά-
γοντες: Ο όρος χρησιµοποιείται µάλ-
λον αδιάκριτα στην περίπτωση της
Ελλάδας της δεκαετίας του ’60. Είναι
λίγο δύσκολο να αποδοθεί στα σο-
βαρά στον ανώτατο άρχοντα µιας χώ-
ρας –ακόµα και βασιλιά!– που εκπρο-
σωπεί εξ ορισµού έναν «θεσµό». Το
εύρος των αρµοδιοτήτων και δυνατό-
τητας παρεµβάσεων του στέµµατος
οπωσδήποτε είναι ένα καίριο ζήτηµα
προς συζήτηση. Σε όποια περίπτωση,
η σχέση στέµµατος – πολιτικού κό-
σµου µέχρι το 1965 θα µπορούσε να
χαρακτηριστεί ως µια σχέση συνεργα-
σιακής έντασης. Οι παρεµβάσεις του
βασιλιά προκαλούσαν κυρίως παρά-
πονα, ανάλογα µε το ποια πολιτική
µερίδα ευνοούνταν.14

Το επιχείρηµα αυτό δεν αναζητεί να
απενοχοποιήσει το στέµµα για τις
πρά ξεις και παραλείψεις του την κρί-
σιµη περίοδο. Οι σηµερινές αντιδρά-
σεις στο εν λόγω ζήτηµα, όµως, συ-
χνά φαίνονται να έχουν διαµορφωθεί
υπό το βολικό πρίσµα του σηµερινού
συστήµατος υπο-Προεδρευοµένης
∆ηµοκρατίας, το οποίο αφήνει κενά
και έλλειψη ελέγχου και ισορροπιών,
κατά την άσκηση της µονοκοµµατικής
πρωθυπουργοκεντρικής εξουσίας.
Καλό θα ήταν να αναλογιστούµε αν
µάλιστα η αναχρονιστική κριτική στην
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πρακτική ενός θεσµού (µε βάση τους
περιορισµούς που έχουµε επιβάλει σε
έναν άλλο) µάς αποτρέπει από το να
διαγνώσουµε τα περιθώρια βελτίω-
σης και την ανάγκη τοµών σήµερα.
Μία απλή σύγκριση µε την σηµερινή
πρακτική του ανώτατου πολιτειακού
άρχοντα σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες
δείχνει ότι υπάρχουν µέσες καταστά-
σεις, µεταξύ αυτού που κατηγορήθη -
κε ως το θεµελιώδες σύνδροµο της
ελ ληνικής πολιτικής ζωής και της
υπερ βολικά αυτιστικής λύσης που
επινοήθηκε στη θέση του. 
Η δράση των δύο άλλων εξωθεσµι-
κών παραγόντων αποτελεί οπωσδή-
ποτε ένα στοιχείο, το οποίο εγγράφε-
ται στο παθητικό του προ του 1967
καθεστώτος, αλλά και εδώ µπορούν
να γίνουν κάποιες επιπλέον παρατη-
ρήσεις. Για παράδειγµα, ενώ στον πο-
λιτικό και στρατιωτικό τοµέα η αµερι-
κανική παρουσία υπήρξε πραγµατικά
παρεµβατική, στον οικονοµικό τοµέα
δεν µπορούµε να πούµε ότι οι πιέσεις
που δεχόταν τότε η χώρα ξεπερνού-
σαν ανάλογες πιέσεις που –οικιοθε-
λώς φυσικά– υφίσταται από έναν θε-
σµό, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση σή-
µερα. Η πλήρης απόρριψη της αµερι-
κανικής εξάρτησης, η αποσιώπηση
της εναλλακτικής των χρόνων του
’40 (η ένταξη στο Σοβιετικό Συνασπι-
σµό) και η –συχνά– αποθέωση της
σηµερινής ευρωπαϊκής πορείας από
τους ίδιους και τους αυτούς σχολια-
στές δείχνουν ότι οι κρίσεις σε αυτό
τον τοµέα είναι τελικά θέµα γούστου
– και µάλιστα συχνά εσωτερικά ασυ-
νεπούς. 

Η παρουσία του στρατού στα πολιτικά
πράγµατα στην Ελλάδα δεν αποτελεί
κληρονοµιά του Εµφυλίου, αλλά ξε-
κινά συστηµατικά από το 1910. Το
γεγονός ότι οι επιλογές του στρατού
παρέµεναν ανοιχτές µετά το 1952
αποτελεί φυσικά µια κορυφαία παρά-
λειψη του συγκεκριµένου καθεστώ-
τος. Ο στρατός, όπως έδειξε η 21η
Απριλίου, παρέµενε ένας εν πολλοίς
ανεξάρτητος και απρόβλεπτος παρά-
γοντας. Ο πειρασµός ελέγχου του
στρατεύµατος πάντα υπήρχε από
όλους τους ενδιαφερόµενους – και
µάλιστα, αν αναλογιστούµε την αφορ -
µή των Ιουλιανών, όχι απαραίτητα για
αγνούς λόγους διαφύλαξης της συ-
νταγµατικής νοµιµότητας. Αναµ φισ -
βήτητα το αίτηµα της εποχής ήταν η
πλήρης έκφραση της λαϊκής βούλη-
σης – του «πλειοψηφικού πυλώνα»
της φιλελεύθερης δηµοκρατίας. Ο
στρατός δεν µπορεί ποτέ να αποτελέ-
σει σοβαρό εκφραστή του δεύτερου
πυλώνα της φιλελεύθερης δηµοκρα-
τίας – του πυλώνα του κράτους δι-
καίου.15 Όµως, το κίνηµα του 1967,
για αυτούς ακριβώς τους λόγους, δεν
µπορεί τόσο εύκολα να προσµετρηθεί
ως µία εγγενής συνέπεια της λειτουρ-
γίας του τότε καθεστώτος. Η πορεία
των πραγµάτων µάλλον κατέδειξε
την αντιφατικότητα των στόχων της
χούντας µε αυτούς των κυριότερων
δρώντων του προηγούµενου καθε-
στώτος. 
∆εν θα ήταν υπερβολή να πούµε, λοι-
πόν, ότι το καθεστώς της δεκαετίας
του ’60 υπήρξε ανοιχτό σε ό,τι αφο -
ρά στην κατάληξή του («ενδεχοµε-
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νική» χαρακτηρίζει την περίοδο ο
Τσουκαλάς), όχι όµως µόνο λόγω
νέων αιτηµάτων που αναζήτησαν να
παρασύρουν ένα µακάριο µέχρι τότε
πολιτικό σύστηµα. Μοιάζει ίσως
υπερβολικό να εµφανίζεται αυτό το
καθεστώς ως ένας αποξενωµένος
µηχανισµός και να φαίνεται ένα ολό-
κληρο σύστηµα κοινωνικών πρακτι-
κών και επικρατουσών ιδεών ως µία
ξεπερασµένη επίφαση που ανέµενε
να σαρωθεί από ένα πλειοψηφικό
λαϊκό κίνηµα. Κάποιος θα µπορούσε
να δει εδώ την µεγαλύτερη πρό-
κληση της µελλοντικής έρευνας.
Αυτό το περιβόητο «καχεκτικό», «εν-
δεχοµενικό», «µαυρόασπρο» πολι-
τικό σύστηµα και οι κοινωνικές συνι-
στώσες του σε ποιο βαθµό εξέφρα-
ζαν ακόµα βαθιά θεµελιωµένες αντι-
λήψεις και ποια ήταν τα πραγµατικά
όρια εσωτερικής αναµόρφωσης και
προσαρµογής; Αν µια περίοδος χαρα-
κτηρίζεται ανοιχτή και «δοκιµαστική»,
ίσως αξίζει τον κόπο να εξετάσουµε
αν αυτός ο χαρακτηρισµός αφορά και
τους κύριους δρώντες της.
Η παραπάνω ανάλυση θέλει να δεί-
ξει ότι, αν και µη-πλήρης, η κατά-
σταση προ του 1967 δεν έπαυε να
είναι δηµοκρατία – και µάλιστα σε µια
πορεία προς περισσότερη ελευθερία
και αναδιάταξη των εσωτερικών
ισορροπιών. Η δράση ανεξάρτητων
δρώντων, όπως του ανώτατου άρχο-
ντα και της δικαστικής εξουσίας, ου-
δέποτε κινήθηκε προς µία κατεύ-
θυνση µονολιθική και αναπότρεπτη.
Η πλήρης κατάλυση αυτών των, ελά-
χιστων έστω, εγγυήσεων από τη δι-

κτατορία καθιστά αυτήν ένα ποιοτικά
διαφορετικό καθεστώς από εκείνο
που ανέτρεψε.

Πολιτική, κοινωνία 
και τέχνη

Συνεχίζοντας, η Σύντοµη ∆εκαετία
αναπαράγει µία εν πολλοίς καθιερω-
µένη αντίληψη σχετικά όχι µόνο µε το
καθεστώς της εποχής, αλλά και την
αντίδραση σε αυτό. Εδώ, η αντί-
δραση εµφανίζεται, δίπλα στις γνω-
στές εκφράσεις των µαζικών κινητο-
ποιήσεων, να προσπορίζεται την ση-
µαντικότατη καλλιτεχνική παραγωγή
της περιόδου.16 Η συγκεκριµένη ανά-
λυση αναπαράγει στο ελληνικό πλαί-
σιο την οπτική της δεκαετίας του ’60
ως την απαρχή των κοινωνικών συ-
γκρούσεων που είχαν αρχίσει να δο-
νούν τον υπόλοιπο κόσµο και στις
οποίες η καλλιτεχνική παραγωγή
έπαιζε κεφαλαιώδη ρόλο. Πιθανόν,
υπό το βάρος αυτών των απόψεων,
η οπτική µας για την πολιτική αντιπα-
ράθεση στην Ελλάδα προωθεί την ει-
κόνα δύο µονολιθικών αντιµαχόµε-
νων πλευ ρών και µάλιστα µε µία
αναντίρρητη χρονική συνέχεια. Το
Πολυτεχνείο του ’73 δεν µπορεί
παρά να είναι η φυσική οργανική συ-
νέχεια του 114 του ’62. 
Παρά ταύτα, η µικρή συνεισφορά του
Λιάκου δείχνει πώς τα τραύµατα του
Εµφυλίου ώθησαν στη δηµιουργία
ενός «νεοελληνικού αφηγήµατος»,
το οποίο προσπάθησε να ενσωµατώ-
σει 2.500 χρόνια ελληνικής ιστορίας
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σε ένα πρότυπο που οπωσδήποτε
αντανακλά ευρύτερες απόψεις για
την ελληνικότητα,17 και γι’ αυτό έχει
επι δείξει τέτοια ανθεκτικότητα στο
χρό νο. Είναι ίσως ενδεικτικό της ποιο -
τικής διαφοράς µεταξύ των διαφό-
ρων φάσεων της πολιτικής αντιπαρά-
θεσης ότι σήµερα είναι οι άµεσοι ή
έµµεσοι κληρονόµοι (ή συνήθως και
οι ίδιοι ακριβώς οι εκπρόσωποι) της
«γενιάς του Πολυτεχνείου» που ανα-
ζητούν να αµφισβητήσουν όψεις του
ιστορικού αφηγήµατος της δεκαετίας
του ’60. 
Παρά τη δυνατότητα να τοποθετήσει
κάποιος πολιτικά µεγάλο µέρος της
τότε καλλιτεχνικής παραγωγής, η
άποψη της εποχής µετά την παρέ-
λευση ικανού χρόνου δείχνει ότι
ακριβώς επειδή ήταν συνυφασµένη
µε την αντίδραση σε ένα συγκεκρι-
µένο πολιτικό κλίµα, αυτή η παρα-
γωγή αποτελεί παράγωγο πόθων και
διακυβευµάτων που παρουσίαζαν µία
συνέχεια που µπορούσε να αναχθεί
ίσως µέχρι το 1910: εθνική ολοκλή-
ρωση, δηµοκρατία, δίκαιη οικονοµική
ανάπτυξη, προώθηση, εκ παραλλή-
λου µε πολιτικούς, και πνευµατικών
στόχων. Η δηµιουργία υψηλότατων
καλλιτεχνικών επιτευγµάτων και από
πνευµατικούς ανθρώπους της «άλ-
λης» πλευράς δείχνει πως δεν ήταν
ίσως τόσο η αντίδραση σε συγκεκρι-
µένες παρατάξεις, ιδεολογίες κ.ο.κ.
που έθρεψε αυτή την πρωτόγνωρη
άνθηση, όσο η κοινή εµπειρία σε φαι-
νόµενα που επηρέασαν το σύνολο
της ελληνικής κοινωνίας: πόλεµοι,
κατοχή, εµφύλιος, αστικοποίηση,

εθνικές διεκδικήσεις κ.ο.κ.
Η «υψηλή» τέχνη συγκαλύπτει, συχνά
άδικα, το άλλο θαύµα της εποχής:
την απίστευτη, για τις οικονοµικές δυ-
νατότητες και το µέγεθος της χώρας,
εµπορική καλλιτεχνική παραγωγή και
την έκταση προβολής της Ελλάδας
υπό ένα εξόχως θετικό πρίσµα στη
διεθνή δηµόσια σφαίρα (και ίσως
εδώ οι συγκρίσεις του τότε µε το
τώρα να αποβαίνουν περισσότερο
καταλυτικές). Η εξαιρετική, και σε πο-
σότητα και σε ένα βαθµό και σε ποιό -
τητα, κινηµατογραφική παραγωγή, η
ανακάλυψη Ελλήνων καλλιτεχνών
στο εξωτερικό, το στάτους διεθνούς
διασηµότητας που απολάµβαναν, µε-
ταξύ άλλων, η Μερκούρη, ο Χατζη-
δάκις και η Παππά δίπλα στους µεγι-
στάνες της εποχής, µέσα σε ένα σκη-
νικό παρθένου, αλλά ραγδαίως ανα-
πτυσσόµενου τουριστικά ελληνικού
τοπίου. Όλα αποτελούν µαρτυρία ότι
στην χρυσή εποχή της δυτικής µαζι-
κής κουλτούρας η Ελλάδα κατείχε
µία περίοπτη θέση.
Κοινώς, «µαυρόασπρη» βέβαια η
εποχή, όπως λέει ο Τσουκαλάς, αλλά
µε σηµαντικές αχτίδες χρωµάτων,
που όµως συχνά φώτιζαν την αναµ-
φισβήτητη αξία της πνευµατικής πα-
ραγωγής – προϊόντος των αγωνιών
µιας κοινωνίας που αναζητούσε για
την ίδια και το µέλλον της µια πιο αι-
σιόδοξη ζωή. Η αντιπαράθεση µε το
έγχρωµο κιτς της χούντας δείχνει
ακόµα εναργέστερα ότι και σε αυτό
τον τοµέα η σύντοµη δεκαετία υπήρξε
µία ποιοτικά διαφορετική περίοδος
από την επταετία.
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Πόσο έχουµε προχωρήσει;

Το τελευταίο µέρος της κριτικής µου
αφορά στην οπτική των αιτηµάτων
της δεκαετίας του ’60 ως µίας ριζικά
νέας µορφής κοινωνικών διεκδική-
σεων, τα οποία σταδιακά διαµόρφω-
σαν µία νέα συλλογική νοοτροπία,
διαφορετική από την παραδοσιακή
ραγιάδικη µοιρολατρία των προηγού-
µενων χρόνων. Η δραστηριότητα των
συγγενών των θυµάτων του ναυαγίου
της Φαλκονέρας δείχνει την πραγµα-
τικά υπάρχουσα ανάγκη για πιο δυνα-
µική διεκδίκηση αιτηµάτων, που ξε-
περνούσαν τα παραδοσιακά πλαίσια
της τότε υπάρχουσας διαπάλης.18 Η
υφέρπουσα θέση εδώ είναι ότι η δε-
καετία του ’60 αποτελεί το πρώτο
σκίρτηµα δυναµικών κοινωνικών
ρευµάτων, τα οποία ξεχύθηκαν πιο
ελεύθερα κατά τη Μεταπολίτευση,
αλλά που αναζητούν ακόµα το βηµα-
τισµό τους.19

Εκρήξεις «εκµοντερνισµού» έχει γνω-
ρίσει πολλές η Ελλάδα µετά τη Μετα-
πολίτευση, από την tabloid-οποίηση
ως τον εκδηµοκρατισµό του τύπου,
στο δεύτερο µισό της δεκαετίας του
’70, στους κοµµατικο-κρατικούς φο-
ρείς βολέµατος ηµετέρων µε άγαρ-
µπες οικολογικές και φεµινιστικές
ατζέντες στη δεκαετία του ’80, στους
σηµερινούς διαδικτυακούς διαλό-
γους των bloggers πάσης απόχρω-
σης. Από την άλλη, οι κυρίαρχες νο-
οτροπίες δεν δείχνουν να αλλάζουν
δραµατικά. Η διάθεση κοινωνικής
δια µαρτυρίας περιορίζεται σε εκρή-
ξεις 15 δευτερολέπτων µπροστά στις

πανταχού παρούσες τηλεοπτικές κά-
µερες, ενώ οι αδρές γραµµές πολ-
λών από τα παραδοσιακά αιτήµατα
της δεκαετίας του ’60 παραµένουν
αναλλοίωτες. Ο µέσος Έλληνας ακό -
µα δείχνει να συναρπάζεται από τα
λεγόµενα εθνικά θέµατα, παρουσιά-
ζει µία αµφίβολη σχέση δέους και πε-
ρι φρόνησης µε τον πολιτικό κόσµο
και αναζητεί εξασφάλιση σε εκσυγ-
χρο νισµένες, αλλά θεµελιωδώς αναλ  -
λοίωτες, πολιτικές πελατειακές δο-
µές. Η διατήρηση της ίδιας κυρίαρχης
νοοτροπίας αντανακλά σε, και επηρε-
άζεται από, ένα πολιτικό προσωπικό,
που απλώς αλλάζει τις ετικέτες των
διακυβευµάτων, ίσα ίσα για να ανα-
παράγει το ιδεολογικό και πρακτικό
πατρονάρισµα της κοινωνίας. 
Τα παραπάνω χρησιµεύουν στο να
δείξουν ότι το σηµερινό πολιτικό σκη-
νικό δεν είναι σε καµιά περίπτωση θε-
µελιωδώς πιο επιτρεπτικό στη διατύ-
πωση εναλλακτικών αιτηµάτων και
στο «άνοιγµα» της πολιτικής διαδικα-
σίας. Αυτό που έχει συµβεί είναι µία
πληθωριστική ανάπτυξη σχετικών δο-
µών (ανεξάρτητες αρχές, νοµοθετικό
πλαίσιο κ.ο.κ.) που συµπληρώνεται
από την αναπόφευκτη ποικιλία της
προσφερόµενης ενηµέρωσης. Οι
προθέσεις του πολιτικού κόσµου,
όµως, παραµένουν οι ίδιες: ο έλεγ-
χος της πολιτικής διαδικασίας και η
διατήρηση του κοµµατισµού µέσω
της µόνιµης επανεφεύρεσής του. 
Από αυτή την άποψη, η πραγµατικό-
τητα της δεκαετίας του ’60 ίσως να
ήταν πιο κατάλληλη για την ανά-
πτυξη ανεξάρτητης κοινωνίας των
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πο λιτών. Με δεδοµένη την ανυπαρ-
ξία των σηµερινών πανίσχυρων κοµ-
µατικών δοµών, ο κίνδυνος να «κα-
πελωθούν» κοµ µατικά σχετικές πρω-
τοβουλίες θα ήταν µάλλον µικρότε-
ρος τότε. Εν πάση περιπτώσει, η πο-
λυδιαφηµισµένη ανάπτυξη της κοινω-
νίας των πολιτών πόσο ξεπερνάει
αυτό το πρότυπο και πόσο έχει συνει-
σφέρει στην αποβολή του ραγιαδι-
σµού από τη συλλογική νοοτροπία
των Ελλήνων; Η επιτυχία των συγγε-
νών των θυµάτων της Φαλκονέρας
µοιάζει ολοένα και πιο εντυπωσιακή
όσο κάποιος αναλογίζεται όχι τις
τότε, αλλά τις σηµερινές δυσκολίες
που αυτοί οι άνθρωποι θα αντιµετώ-
πιζαν.
Ενώ η ανάπτυξη µιας κοινωνίας των
πολιτών µπορεί και πρέπει να απαντά
σε νέα αιτήµατα µέσω µίας απο-ιδεο -
λογικοπιηµένης πρακτικής (κάτι που
συνέβη στην περίπτωση της Φαλκο-
νέρας), η εγγενής πολιτικοποίηση και
κοµµατικοποίηση των πάντων στην
µεταπολιτευτική περίοδο δηµιουργεί
ένα κατεξοχήν ανταγωνιστικό κλίµα,

κατά τη διατύπωση και υπεράσπιση
νέων αιτηµάτων. Η διαµάχη περί του
ρόλου της Εκκλησίας (της οποίας το
δικαίωµα δηµόσιας παρέµβασης αµ-
φισβητείται κυρίως από εκείνους που
κηρύττουν την ανάπτυξη της ανοιχτής
δηµόσιας σφαίρας) είναι µία ένδειξη
ότι τη στιγµή που το πολιτικό σύστηµα
έχει κατασταλάξει στις µεγάλες απο-
φάσεις, η κοινωνία ετοιµάζεται να ει-
σέλθει σε συγκρουσιακή φάση. Η πι-
θανότητα να αποφύγουµε τελείως,
όπως εν πολλοίς το έχουµε καταφέ-
ρει µέχρι σήµερα, τις συνέπειες αξια-
κών διαµαχών παρουσιάζεται ως το
µεγάλο διακύβευµα των επόµενων
ετών. Όπως και να έχει, και αυτή η
συζήτηση καταδεικνύει τον επίµονο
τρόπο µε τον οποίο τα ζητήµατα της
δεκαετίας του ’60 παραµένουν επί-
καιρα και σήµερα. Από αυτό το ση-
µείο, όµως, µέχρι τη δυνατότητα να
εξάγουµε πραγµατικά χρήσιµα και
αντικειµενικά συµπεράσµατα από την
ιστορική έρευνα η απόσταση µπορεί
να αποδεικνύεται αναπάντεχα µεγάλη
– δηλαδή καθόλου «σύντοµη». 
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Ηλίας Α. Αθανασιάδης

Αναγνώσεις του καπιταλισµού

Η διάκριση 
οικονοµίας της αγοράς και καπιταλισµού

και δηµοσιογράφων διεθνούς ακτινο-
βολίας για το έργο του επιφανούς αυ-
τού ιστοριογράφου και ερευνητή. 
Σε γενικές γραµµές, το εν λόγω βι-
βλίο αποτελεί ουσιαστικά µία προα-
ναγγελία του κλασικού έργου του
Μπρωντέλ, Υλικός πολιτισµός, οικο-
νοµία και καπιταλισµός, όπου παρου-
σιάζονται τα ευρήµατα και συµπερά-
σµατα τριάντα χρόνων έρευνας στον
καπιταλισµό, στην οικονοµία και στον
υλικό πολιτισµό. Αναµφίβολα πρόκει-
ται για ένα δύσκολο εγχείρηµα, που
αφο ρά σε µία περίοδο τεσσάρων αιώ -
νων και στο σύνολο του κόσµου.
Στην πρώτη διάλεξη που παρατίθεται
στη ∆υναµική του καπιταλισµού –και
αναφερόµενος στο υπό έκδοση τότε

Σ
το απόγειο της διεθνούς χρη-
µατοπιστωτικής κρίσης, η οποία
ξεκίνησε από την αµερικανική

αγορά ενυπόθηκων δανείων και κατα-
δεικνύει τον υψηλό βαθµό σύνδεσης
των οικονοµιών, το βιβλίο µε τίτλο, Η
δυναµική του καπιταλισµού, αποτελεί
την κατάλληλη εισαγωγή στο έργο του
Φερνάντ Μπρωντέλ και παράλληλα
µία πάντα επίκαιρη σύνοψη της οικο-
νοµικής εξέλιξης.
Αξιοσηµείωτο είναι ότι η ελληνική
αυτή έκδοση του βιβλίου του Φερ-
νάντ Μπρωντέλ περιλαµβάνει µία
σύνθεση από το κείµενο τριών διαλέ-
ξεων, που έδωσε ο ίδιος στο Πανε-
πιστήµιο John Hopkins to 1976
–στον απόηχο της οικονοµικής κρί-
σης του 1973-4– και τη δηµόσια συ-
ζήτηση που έγινε το 1985 στη Σατω-
βαλλόν µεταξύ ιστορικών, οικονοµο-
λόγων, φιλοσόφων, κοινωνιολόγων

Φερνάντ Μπρωντέλ
Η δυνα#ική του καπιταλισ#ού
Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, 1992, σελ. 174



βιβλίο του– ο Μπρωντέλ αποσαφηνί-
ζει καταρχάς ότι επιλέγει µέσα από
ένα πλήθος γεγονότων και ερµη-
νειών να εστιάσει την προσοχή του
και το ερευνητικό του ενδιαφέρον
στις «βαθιές µακροπρόθεσµες ισορ-
ροπίες και ανισορροπίες». Στον
πρώτο τόµο του έργου του, λοιπόν, ο
συγγραφέας καταγράφει προσεχτικά
την υλική ζωή και τις ανάγκες της κα-
θηµερινότητας. Πιο συγκεκριµένα,
στο πρώτο κεφάλαιο σηµειώνει ότι
αναλύονται οι δηµογραφικές τάσεις
και εξερευνώνται καίρια ερωτήµατα
για τους παράγοντες που τις επηρεά-
ζουν από το µεσαίωνα και µετά. Στα
επόµενα δε κεφάλαια, εξετάζει κι
άλλα ζητήµατα: τα είδη διατροφής, τα
οποία αποτελούν, όπως τονίζει, «ση-
µαντικές ροές στην ιστορία», οι τεχνι-
κές των ανθρώπων, όλα τα στοιχεία
της επιστήµης που ανταλλάσσονται
µέσα στον κόσµο. 
Τα δύο τελευταία κεφάλαια του Υλι-
κός πολιτισµός, οικονοµία και καπιτα-
λισµός αφιερώνονται στο νόµισµα,
στις συναλλαγές και στις πόλεις. Ο
Μπρωντέλ επισηµαίνει ότι µεταξύ
1400 και 1800 έχουµε να κάνουµε
µε µία ατελέστατη ακόµη οικονοµία
ανταλλαγών. Ωστόσο, παρατηρεί ότι
«µια οικονοµία της αγοράς σε εξέ-
λιξη, συνδέει µεταξύ τους αρκετές
κω µοπόλεις και πόλεις, έτσι ώστε η
παραγωγή αρχίζει ήδη να οργανώνε-
ται να προσανατολίζει και να ορίζει
την κατανάλωση». Στο πλαίσιο αυτής
της συζήτησης, ο συγγραφέας διακρί-
νει δύο επίπεδα της οικονοµίας της
αγοράς: ένα κατώτερο µε τις αγορές,

τα µαγαζιά, τους πλανόδιους και ένα
ανώτερο µε τις εµποροπανήγυρεις
και τα χρηµατιστήρια. Κοντολογίς,
στην πρώτη αυτή διάλεξη, ο Μπρω-
ντέλ τονίζει τη θέση που κατέχει από
τον 15ο έως τον 18ο αιώνα ένας τε-
ράστιος τοµέας αυτοκατανάλωσης,
που στο µεγαλύτερο µέρος του παρα-
µένει εντελώς ξένος προς την οικο-
νοµία των ανταλλαγών. 
Στη δεύτερη διάλεξη, ο Μπρωντέλ
αξιολογεί τις θέσεις που κατέχουν η
οικονοµία της αγοράς και ο καπιταλι-
σµός. Συγκεκριµένα, εστιάζει την
ανάλυσή του στη διάκριση του καπι-
ταλισµού από την οικονοµία της αγο-
ράς. ∆ιαπιστώνει ότι υπάρχουν δύο
τρόποι ανταλλαγής που διέπονται
από διαφορετικούς µηχανισµούς και
φορείς: ο πρώτος, κοινός και αντα-
γωνιστικός, είναι και διαφανής, ο
δεύτερος ανώτερος, περίπλοκος και
κυρίαρχος. Υπό το φως των παρα-
πάνω, ο συγγραφέας εξηγεί ότι τοπο-
θετεί τη σφαίρα του καπιταλισµού στο
δεύτερο και όχι στον πρώτο. Κάθε
καπιταλισµός –τονίζει– ανταποκρίνε-
ται καταρχήν σε οικονοµίες που εξαρ-
τώνται από αυτόν. Η θέση την οποία
υποστηρίζει είναι ότι ο καπιταλισµός,
ως ιδιαίτερη και µερική µορφή του οι-
κονοµικού, µόνο υπό το φως των
σχέσεών του, της δράσης και αλλη-
λεπίδρασης µε το πολιτικό, πολιτι-
στικό, ιεραρχικό – κοινωνικό µπορεί
να εξηγηθεί πλήρως. Ο Μπρωντέλ πι-
στεύει στις αρετές και στη σηµασία
της οικονοµίας της αγοράς, αλλά
δεν πιστεύει στην αποκλειστική της
κυριαρχία.
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Στην τρίτη διάλεξη, ο συγγραφέας
επισηµαίνει ότι στον τελευταίο τόµο
του βιβλίου του σκοπός του είναι να
συνδέσει τον καπιταλισµό, την εξέ-
λιξη και τα µέσα του µε µια γενική
ιστορία του κόσµου. Ειδικότερα, ο
Μπρωντέλ παρατηρεί ότι από το µε-
σαίωνα ή και από την αρχαιότητα ο
κόσµος χωριζόταν σε πολλές οικο-
νοµίες – κόσµους, που συνυπήρχαν.
Επιδιώκει, περαιτέρω, να αναδείξει
εάν οι διαδοχικές οικονοµίες – κό-
σµοι που αναπτύσσονται στην Ευ-
ρώπη εξηγούν ή όχι την επέκταση του
καπιταλισµού. Υπό αυτό το πρίσµα,
τονίζει ότι αυτές οι τυπικές οικονοµίες
– κόσµοι ήταν οι µήτρες του ευρωπαϊ-
κού και αργότερα του παγκόσµιου
καπιταλισµού. Θεωρεί δε, περαιτέρω,
ότι ο σύγχρονος καπιταλισµός προ-
σαρµόστηκε στις βασικές ανταλλαγές
και στα µέσα, που και αυτά από την
πλευρά τους αυξήθηκαν. ∆ιατυπώνει
δε σχετικά τις επιφυλάξεις του ως
προς το εάν η φύση του καπιταλισµού
άλλαξε άρδην. 
Στην ελληνική έκδοση του βιβλίου
του Μπρωντέλ, όπως προειπώθηκε,
παρατίθενται αποκλειστικά και οι ει-
σηγήσεις της δεύτερης ηµερίδας
–στο πλαίσιο του «τριηµέρου Φερ-
νάντ Μπρωντέλ» – µε θέµα «Ο καπι-
ταλισµός». Συγκεκριµένα, ο Πωλ Φα-
µπρά, αναφερόµενος στο έργο του
Μπρωντέλ, σηµειώνει χαρακτηριστικά
ότι «η απαράµιλλη περιγραφή της οι-
κονοµικής ζωής χρησιµοποιείται για
να δικαιωθεί η περίφηµη διάκριση µε-
ταξύ οικονοµίας της αγοράς και καπι-
ταλισµού». Αναρωτιέται δε «µήπως

λείπει από την µεγαλειώδη ιστορία
των συναλλαγών του Μπρωντέλ µια
ξεκάθαρη αντίληψη για το τι είναι
ανταλλαγή», αλλά του αναγνωρίζει
ότι ήταν από τους πρώτους, αν όχι ο
πρώτος, που απέδειξε τον οργανω-
τικό ρόλο των µεγάλων πόλεων. Από
την πλευρά του, ο Μπρωντέλ επιµέ-
νει στη διαίρεση της υλικής ζωής σε
τρία επίπεδα – «η αγορά, η ανταλ-
λαγή σε είδος, η συναλλαγή και ο κα-
πιταλισµός» –, διαχωρίζοντας την
προσέγγιση ενός ιστορικού από αυ-
τήν ενός οικονοµολόγου. 
Ο φιλόσοφος Ζεράρ Ζορλάν –αντί-
θετα µε τον Πωλ Φαµπρά– θεωρεί ότι
η διάκριση είναι αναντίρρητη. Σηµειώ -
νει ότι ο Μπρωντέλ «εξηγεί σωστά ότι
ενώ η οικονοµία της αγοράς ρυθµίζε-
ται από τον ανταγωνισµό και οι συ-
ναλλαγές διεξάγονται επί ίσοις όροις,
ο καπιταλισµός δηµιουργεί και εκµε-
ταλλεύεται µονοπωλιακές καταστά-
σεις που ενέχουν άνισες ανταλλα-
γές».
Ο Αλµπέρτο Τενέντι προσεγγίζει από
ιστορική σκοπιά τον προβιοµηχανικό
καπιταλισµό και κατά πόσο αυτός
φωτίζει την ανάλυση για τις περιό-
δους που ακολουθούν ενώ, στη συ-
νέχεια, ο Κ. Ν. Σωντούρι περιγράφει
τον εµπορικό καπιταλισµό και τα προ-
βλήµατα της ασιατικής βιοµηχανικής
παραγωγής πριν τον 19ο αιώνα. Ο
Μπαρούν Ντε κάνει διευκρινίσεις για
την πρωτοπορία του ινδικού καπιτα-
λισµού και στη συνέχεια ο Σέλσο
Φουρτάδο εξηγεί την καθυστερηµένη
ανάπτυξη της Λατινικής Αµερικής.
Από την πλευρά του, ο Ούγγρος
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ιστορικός Λάζλο Μακάι παραθέτει τις
σκέψεις του για την ενσωµάτωση της
τεχνικής στην ιστορία του καπιταλι-
σµού.
Ο επιφανής κοινωνιολόγος Ιµµά-
νουελ Βαλλερστάιν επικεντρώνεται
στο έργο του Μπρωντέλ, στη συµ-
βολή των εργασιών του στις γνώσεις
µας γύρω από τον καπιταλισµό. Ειδι-
κότερα, επισηµαίνοντας ότι ο Μπρω-
ντέλ επαναδιατυπώνει ιδιαίτερα τη
σχέση µεταξύ αγοράς και µονοπω-
λίου, εξηγεί ότι συνήθιζαν να θεω-
ρούν τον ανταγωνισµό και το µονο-
πώλιο ως δύο πόλους, εναλλακτι-
κούς της καπιταλιστικής αγοράς. Ο
Μπρωντέλ, όµως, τους θεωρεί µάλ-
λον ως δύο δοµές σε συνεχή σύ-
γκρουση και ανάµεσα στους δύο κα-
τονοµάζει «καπιταλιστικά» µονάχα τα
µονοπώλια. Ο Βαλλερστάιν τονίζει
ότι κατ’ αυτό τον τρόπο ο Μπρωντέλ
αντιστρέφει την πνευµατική διαµάχη:
αντί να θεωρεί την αγορά στοιχείο-
κλειδί του ιστορικού καπιταλιστικού
συστήµατος, αποδίδει το ρόλο αυτό
στα µονοπώλια. Υπό το φως της ανά-
λυσης του καπιταλισµού από τον
Μπρωντέλ, ο Βαλλερστάιν αναθεωρεί
την τριάδα ελευθερία, ισότητα, αδελ-
φοσύνη και υποστηρίζει ότι τα µονο-
πώλια κυριαρχούν επειδή αρνούνται
τις ελευθερίες και τις ισότητες στην οι-
κονοµική αρένα, αφού, κατά συνέ-
πεια, τις αρνούνται και στην πολιτική
αρένα και στην πολιτισµική αρένα. Ση-
µειώνει δε, χαρακτηριστικά, ότι «η
συµµετοχή σε έναν κόσµο της µπρω-
ντελικής «αγοράς» […] είναι αγώνας
για τον εξισωτισµό στον κόσµο».

Στην τελευταία και οµολογουµένως
πολύ ενδιαφέρουσα ενότητα του βι-
βλίου, ο Μπρωντέλ πρωτοστατεί σε
µία γόνιµη συζήτηση µε ερµηνευτικές
συνθέσεις και µεθοδολογικές παρα-
τηρήσεις για την πορεία του καπιταλι-
σµού από το µεσαίωνα ως τον 20ό
αιώνα και από την Ευρώπη ως την
Ασία και την Λατινική Αµερική. 
Σε µια εποχή όπου αποµυθοποιείται η
απόλυτη απορρύθµιση της χρηµατα-

γοράς και η παγκόσµια οικονοµία βρί-
σκεται, όπως είναι φυσικό, στο επίκε-
ντρο, το βιβλίο του Μπρωντέλ, το
οποίο επισηµαίνεται ότι στηρίζεται σε
µία περισσότερο ποιοτική παρά ποσο-
τική προσέγγιση, αποτελεί µία πολύ-
τιµη επισκόπηση της παγκόσµιας
ιστορίας και ένα διεισδυτικό στοχα-
σµό πάνω στους κανόνες του καπιτα-
λισµού. 
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χώρες της ηπειρωτικής Ασίας. 
Ο συγγραφέας, σε γενικές γραµµές,
παρέχει µία σε βάθος ανάλυση των
σταδιακών πολύπλευρων δοµικών
µετασχηµατισµών, στο πλαίσιο της
πα γκοσµιοποίησης και εξετάζει τα
αποτελέσµατα που θα έχoυν στην
κοινωνία, στην πολιτική και στο επι-
χειρείν. Επισηµαίνοντας, καταρχάς,
τη δυ σκολία πρόβλεψης των χαρα-
κτηριστικών της µετακαπιταλιστικής
κοινωνίας υποστηρίζει, συγχρόνως,
ότι θα είναι µία «µη σοσιαλιστική και
µη-καπι τα λιστική κοινωνία». Η βασική
του θέ ση είναι ότι η µετακαπιταλιστική
κοι νωνία είναι µία κοινωνία της γνώ-
σης και µία κοινωνία οργανώσεων.
Έτσι, προβλέπει ότι η µεγαλύτερη µε-
ταβο λή θα είναι η µεταβολή της γνώ-
σης – όσον αφορά στη µορφή, στο
περιεχόµενο, στη σηµασία και στην
ευθύνη της. Ωστόσο, εκτιµά ότι οι
αγορές θα παραµείνουν οι ουσιαστι-
κοί άξονες της οικονοµικής δραστη-
ριότητας.

Σ
την αυγή του 21ου αιώνα, εν
µέσω µιας αναµφισβήτητα δυ-
σµενούς παγκόσµιας οικονο-

µικής συγκυρίας και ενώ κάποιοι υπο-
στηρίζουν ότι ο καπιταλισµός διέρχε-
ται βαθιά κρίση, για άλλους –υπό ένα
διαφορετικό πρίσµα– εγείρεται το ζή-
τηµα εάν η συγκεκριµένη κρίση είναι
ουσιαστικά το παράγωγο κρατικών
ρυ θµίσεων και παρεµβάσεων στην οι-
κονοµία. Σε αυτό το οικονοµικό – πο-
λιτικό πλαίσιο, τo βιβλίο του Πήτερ Φ.
Ντράκερ, ενός εκ των κορυφαίων µε-
λετητών της φιλοσοφίας του µάνατζ -
µεντ, µε τίτλο Μετακαπιταλιστι κή Κοι -
νωνία, αν και εκδόθηκε στον απόη χο
της οικονοµικής ύφεσης στις Η.Π.Α.,
στα µέσα της προηγούµενης δε καε -
τίας, διατηρεί ακέραια την υψη λή
ανα γνωστική του αξία, αφού σε αυ τό
περιγράφονται µε διορατικότη τα πολ-
λές από τις τάσεις που είτε έχουν ήδη
αναδυθεί ή διαφαίνονται στην πρώ τη
αυτή δεκαετία του 21ου αιώ να. Αξιο-
σηµείωτο, επίσης, είναι ότι το εν λό -
γω βιβλίο καλύπτει ένα µεγάλο εύρος
και εστιάζεται στην Ευρώπη, στις
Η.Π.Α. και στον Καναδά, στην Ιαπω-
νία και στις νεότερες αναπτυγµένες

Πήτερ Φ. Ντράκερ 
Μετακαπιταλιστική Κοινωνία
Εκδόσεις Gutenberg, 2000, σελ. 281 

Η κοινωνία 
του επερχόµενου αιώνα



Τα αντικείµενα της µελέτης του –η
κοινωνία, η πολιτεία και η γνώση–
διαρθρώνονται και κατατάσσονται,
όπως ο Ντράκερ εξηγεί, µε βάση την
προβλεψιµότητά τους. Υπό αυτή την
οπτική, θεωρεί καταρχάς ότι –ως
κοινωνία– οι ανεπτυγµένες χώρες
έχουν ήδη µετακινηθεί προς το µετα-
καπιταλισµό και µετατρέπονται σε µία
κοινωνία µε έναν νέο πλουτοπαρα-
γωγικό πόρο: τις γνώσεις. Ειδικό-
τερα, στο πρώτο µέρος του βιβλίου
του, που έχει τίτλο «Η Κοινωνία»,
εξετάζει τις µεταβολές στην κοινωνία
και στην κοινωνική δοµή, τη µετα-
βολή στη σηµασία της γνώσης, το
πώς δηλαδή µετετράπη η κοινωνία
και ο πολιτισµός σε παγκόσµιο επί-
πεδο από την τεχνολογία. Επιπλέον,
περιγράφει τη λειτουργία, τα χαρακτη-
ριστικά των οργανώσεων και την
ανάγκη ύπαρξής τους, τονίζοντας χα-
ρακτηριστικά ότι «καθιστούν παραγω-
γική τη γνώση». 
Στη συνέχεια, αναλύονται οι νέες
προκλήσεις που, κατά τον Ντράκερ,
είναι ο µελλοντικός ρόλος και η λει-
τουργία της εργασίας, καθώς, επίσης,
και ο µελλοντικός ρόλος και η λει-
τουργία του χρηµατικού κεφαλαίου.
Κύρια διαπίστωσή του αποτελεί το ότι
η νέα πρόκληση που αντιµετωπίζει η
µετακαπιταλιστική κοινωνία είναι η
πα ραγωγικότητα στην εργασία της
γνώ σης και της παροχής υπηρεσιών,
που απαιτούν την ενσωµάτωση της
συ νεχούς µάθησης στην εργασία και
στην οργάνωση. Ο συγγραφέας,
σκια γραφώντας το περίγραµµα της
νέας αυτής πραγµατικότητας, προ-

τάσ σει την ανάγκη της ύπαρξης οργα-
νώσεων που βασίζονται στην κοινω-
νική ευθύνη, υποστηρίζοντας την
ανά γκη λογοδοσίας και «επιχειρησια-
κού ελέγχου».
Στο δεύτερο µέρος του βιβλίου του µε
τίτλο «Η Πολιτεία», ο Ντράκερ ανα -
δεικνύει τις µεγάλες µεταβολές στην
πολιτική δοµή και στην πολιτεία του
µετακαπιταλιστικού κράτους. Περι -
γράφει τη σταδιακή µετάβαση στο µε-
τακυρίαρχο κράτος και εξηγεί, ειδικό-
τερα, τα παράδοξα του δυτικού εθνι-
κού κράτους, κάνοντας µία ιστορική
αναδροµή στις προσπάθειες υπέρ -
βασής του και αντικατάστασής του µε
διεθνικά πολιτικά συστήµατα. Υπο -
στηρίζει –εξετάζοντας τις περιπτώ σεις
της Σοβιετικής Ένωσης, της Με γάλης
Βρετανίας, των Η.Π.Α.– ότι το µεγα-
κράτος υπήρξε µία «ανεπιτυχής µορφή
φορολογικού κράτους», απο δίδοντάς
το στο ότι δεν κατάφερε αυτό να δη-
µιουργήσει µια ικανοποιητική αναδια-
νοµή του εισοδήµατος, κά τι που, όπως
καταδεικνύεται, αποτε λεί επιτακτικό
αίτηµα των καιρών µας. 
Ο Ντράκερ, στο πλαίσιο αυτής της ερ-
µηνευτικής προσέγγισης, εξηγεί πώς
το εθνικό κράτος στις τελευταίες δε-
καετίες έχει υπερκεραστεί σε κρίσι-
µους τοµείς, όπου η «κυριαρχία» έχει
χάσει τη σηµασία της. Βασική πεποί-
θησή του είναι ότι οι νέες προκλήσεις
που αντιµετωπίζουν οι κυβερνήσεις
απαι τούν διεθνικούς φορείς. Υπάρχει,
το νίζει χαρακτηριστικά ο συγγραφέας,
µία «αύξουσα ανάγκη για ανάληψη
δρά σης που ξεπερνάει τα όρια του
εθνι κού κράτους για το περιβάλλον,
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την τροµοκρατία, τον έλεγχο των
εξο πλισµών». Σύµφωνα µε τον Ντρά-
κερ, η διεθνικότητα, η περιφερειακό-
τητα και ο φυλετισµός ανάµεσά τους
διαµορφώνουν γρήγορα µία νέα
µορφή πολιτείας, µία νέα και σύνθετη
πολιτική δοµή. Πιο συγκεκριµένα,
θεωρεί ότι το πρώτο πολιτικό χρέος
της µετακαπιταλιστικής πολιτείας πρέ-
πει να είναι η ανασύνταξη της κυβερ-
νητικής λειτουργίας, µε άξονες την
«ανάγκη ύπαρξης µεγάλης διοικητι-
κής εµπειρίας, πολιτικής καινοτοµίας,
πολιτικών ηγετικών ικανοτήτων».
Προσθέτει δε περαιτέρω ότι «οι νέες
ανάγκες θα απαιτήσουν περισσότερο,
µάλλον, παρά λιγότερο κράτος, µία
διαφορετική όµως µορφή κράτους». 
Ο συγγραφέας θεωρεί ότι ο µόνος
αποτελεσµατικός τρόπος αντιµετώπι-
σης µιας ύφεσης είναι µε επενδύσεις
στην υποδοµή και στους ανθρώπι-
νους πόρους. Η, κατά Ντράκερ, µε-
τακαπιταλιστική κοινωνία και η µετα-
καπιταλιστική πολιτεία χρειάζονται
έναν νέο κοινωνικό τοµέα� τόσο για
να ικανοποιήσουν τις κοινωνικές
ανάγκες όσο και για να αποδώσουν
ξανά νόηµα στην ιδιότητα του πολίτη
και στην έννοια της κοινότητας. Η
προώθηση των αυτόνοµων κοινοτι-
κών οργανώσεων του κοινοτικού το-
µέα «είναι ένα σηµαντικό βήµα», ση-
µειώνει ο Ντράκερ, «προς την κατεύ-
θυνση της ανασύνταξης του κυβερ-
νητικού έργου και της ανάκτησης της
αποδοτικότητάς του». Ειδικότερα,

εξηγεί ότι η σηµαντικότερη συµβολή
της αυτόνοµης κοινοτικής οργάνω-
σης είναι η δηµιουργία ενός νέου κέ-
ντρου πολιτικής συµµετοχής µε
νόηµα, η οποία συνεισφέρει στη συ-
νοχή της πολιτικής κοινωνίας. Υπό το
φως των παραπάνω διαπιστώσεων, ο
συγγραφέας επισηµαίνει την ανάγκη
ύπαρξης σε όλες τις ανεπτυγµένες
χώρες ενός αυτόνοµου τοµέα κοινο-
τικών οργανώσεων που θα αποκατα-
στήσει τους δεσµούς της κοινότητας
και το αίσθηµα της ενεργού συµµετο-
χής του πολίτη.
Στο τελευταίο µέρος του βιβλίου του µε
τίτλο «Η Γνώση», ο Ντράκερ αναλύει
σε βάθος –µε παραδείγµατα τη Μ. Βρε-
τανία, τις Η.Π.Α., τη Γερµανία και την Ια-
πωνία– τις µεταβολές στην οικονοµία
και την παραγωγικότητα της γνώσης,
παρατηρώντας ότι η οικονοµία της
γνώσης «χρειάζεται την ισόρροπη
εφαρµογή και της οικονοµίας της ελεύ-
θερης αγοράς και του προστατευτι-
σµού». Τέλος, τονίζει τη σηµασία της
χρήσης νέων τεχνολογιών και της συ-
νεχούς διά βίου µάθησης στην µετακα-
πιταλιστική κοινωνία στην οποία η
στροφή προς την κοινωνία της γνώσης
τοποθετεί το άτοµο σε κεντρική θέση. 
Εν κατακλείδι, η Μετακαπιταλιστική
Κοινωνία αποτελεί ένα εξαιρετικά εν-
διαφέρον βιβλίο που συµπυκνώνει σε
µεγάλο βαθµό το διορατικό, διεισδυ-
τικό, αλλά και µακριά από ιδεοληψίες
πραγµατιστικό πνεύµα του Πήτερ
Ντράκερ. 
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Γιώργος Χρυσοβιτσάνος

Από την εποχή των τσάρων 
στη Γαλλία του ’70

∆
ύο ιστορικές εποχές, τρεις
διαφορετικές χώρες και δύο
ξεχωριστές ερωτικές σχέσεις

συνθέτουν το σκηνικό του µυθιστο-
ρήµατος που συνέγραψε ο Θανάσης
∆ιαµαντόπουλος: Η Ρωσία και η Πο-
λωνία στα χρόνια της Αικατερίνης της
Μεγάλης και η Γαλλία του Ζισκάρ Ντ’
Εστέν στην ατίθαση δεκαετία του ’70
επικοινωνούν µέσα από τις ερευνητι-
κές εργασίες τριών νεαρών φοιτητών
της Σορβόννης, που εντρυφούν στο
πολωνικό ζήτηµα και στη ρωσική πο-
λιτική του 18ου αιώνα. 
Η αρχειακή τους έρευνα φέρνει στο
φως µία πλούσια αλληλογραφία µε-
ταξύ της Αικατερίνης της Μεγάλης και
του Στανισλάς Πονιατόφσκι, απε-
σταλµένου της Πολωνίας στη ρωσική
αυλή αρχικά και µετέπειτα βασιλιά της
Πολωνίας µε το όνοµα Στανισλάς Αύ-
γουστος Β’. Η σαραντάχρονη αλλη-

λογραφία καθρεφτίζει την µαταιότητα
της µονόπλευρης αφοσίωσης του
Στανισλάς στην πάλαι ποτέ ερωµένη
του Αικατερίνη και µαζί την τραγική
µοίρα της Πολωνίας, από την οποία
η Αικατερίνη στερεί τελικά το όραµα
της εθνικής συγκρότησης το οποίο ή
ίδια, σε άλλες εποχές και µε διαφο-
ρετικούς υπολογισµούς, είχε καλ-
λιεργήσει. Οι σύγχρονοι Γάλλοι παρα-
τηρητές της ιστορίας µέσα στο βιβλίο
παλεύουν µε την πολυπλοκότητα της
δικής τους ζωής, δέσµιοι ή έρµαιοι,
κατά περίπτωση, αδιέξοδων και ανεκ-
πλήρωτων ερώτων και συµφερό-
ντων. Ένας µακρινός απόγονος του
Πολωνού βασιλιά, ο Μισέλ Πονια-
τοφσκύ, Υπουργός Εσωτερικών επί
της προεδρίας Ζισκάρ, δένει τη ζωή
όλων των πρωταγωνιστών µε την
σύγχρονη γαλλική πολιτική. Η χρήση
και κατάχρηση της πολιτικής επικοι-
νωνίας αναλύεται µε αφορµή την
άσκηση επιρροής από την κρατική
αρχή, ώστε να γυριστεί τηλεοπτική
σειρά, µε βάση τις φοιτητικές εργα-

Θανάσης ∆ιαµαντόπουλος
Εστε##ένο πάθος

Εκδόσεις Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2008, σελ. 337
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σίες για την Αικατερίνη και το Στανι-
σλάς, τη Ρωσία και την Πολωνία, ως
µέσο προβολής του σύγχρονου δελ-
φίνου Πονιατοφκσύ.
Ιστορικό µυθιστόρηµα αποκαλεί το
έργο του ο Θανάσης ∆ιαµαντόπου-
λος. Κυρίαρχη είναι, παράλληλα, η

αύρα της επιστολικής µυθιστοριο-
γραφίας και έντονο το ερωτικό υπό-
στρωµα. Ωστόσο, παρών είναι πάντα
µεταξύ των γραµµών ο «πολιτικός»
∆ιαµαντόπουλος, ο θεωρητικός της
πολιτικής επιστήµης µε την διεισδυ-
τική ιστορική γνώση και αντίληψη.

Αναπαριστά τις στρατηγικές κινήσεις,
µε τις οποίες η τσαρική µοναρχία δη-
µιούργησε µία κραταιά αυτοκρατορία
που καθόρισε την πορεία της Ευρώ-
πης, σφραγίζοντας πάνω από όλα
την τύχη των γειτονικών λαών και
πρώτη πρώτη την Πολωνία. Την ίδια
στιγµή, δίνει εύστοχα τις πολιτικές
συντεταγµένες της Γαλλίας του ’70.
Οι κοινωνικές του αναφορές περ-
νούν αβίαστα µέσα από τους χαρα-
κτήρες των Παρισίων: Γάλλους και
ξένους φοιτητές, πανεπιστηµιακούς
καθηγητές, επιστήµονες, διανοητές,
πολιτικούς, αριστοκράτες, µποέµ, και
εµιγκρέδες, τηλεοπτικούς παράγο-
ντες και κινηµατογραφικούς αστέρες.
Ο ένας χαρακτήρας αποκαλύπτει τον
άλλον, όπως κάθε νέα ιστορία κρύ-
βει µέσα της µια παλιά, µε κινηµατο-
γραφικού τύπου εναλλαγές. Το απο-
τέλεσµα είναι ένα µυθιστόρηµα ζω-
ντανό, ροµαντικό και κυνικό συνάµα,
που καταπιάνεται µε το ανθρώπινο
πάθος, εστεµµένο και µη, σαν δύ-
ναµη αναφαίρετη από τη ζωή και την
ιστορία. 

Ένα μυθιστόρημα ζωντανό,
ρομαντικό και κυνικό συνάμα, 

που καταπιάνεται με το ανθρώπινο
πάθος, εστεμμένο και μη, 

σαν δύναμη αναφαίρετη από 
τη ζωή και την ιστορία


